

Folkfórum – immár negyedik alkalommal

Maros megye kulturális sokszínűségét vonultatják fel

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

Május 12–14. között, három napon át ismét néptáncosok, adatközlők és hagyományörző mesteremberek lakják be a marosvásárhelyi vár udvarát. A Maros Művészegyüttes és az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány immár negyedik alkalommal szervezi meg a Folkfórum fesztivált, amely lehetőséget teremt a látogatóknak arra, hogy megismerkedjenek a

Maros megyei kultúrával, hagyományaink sokszínűségével, ugyanis a rendezvényen a magyar, a román, a roma és a szász etnikum egyaránt képviselteti magát.

Menyhárt Borbála

(Folytatás a 4. oldalon)

Dél-Afrikában állítottak emléket László Gyula világhírű borásznak

A Kis-Küküllő Borlovagrend erdélyi delegációja és a Magyarországi Borrendek Országos Szövetsége a Dél-afrikai Köztársaságban állított emléktáblát dr. László Gyula erdélyi születésű világhírű borásznak, aki kiváló szakmai tudását kamatoztatva e távoli országban telepített szőlősöket, és világhírű borokat állított elő.

5.

Új darabbal jelentkezik a Bekecs

Györfi Csaba rendezésében Petőfi A helység kalapácsa című hőskölményével jelentkezik péntek este Nyárádszeredában a Bekecs Néptáncszínház.

17.

Mindennapi mérgeink

Erdélyi körúton járt a közelmúltban dr. Zacher Gábor toxikológus, sürgősségi orvos, az Eventikum szervezésében. A közönség meghallgathatta Mindennapi mérgeink című előadását, amelyben az alkoholproblémákat, a nikotín- és kábítószer-függőséget tárgyalta, de a gondolkodás és a szabad véleménynyilvánítás kérdése is szóba került.

18.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezménnyel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. május 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

Túl az alagutakon

Nagy Székely Ildikó

A születésnek illata és színe van. A számomra legfontosabb az oronát idézte, pedig május végére bizonyára már mind elnyitak a környékünkön a lila fürtök. Van, akinek a néma havazás égi ünnepéhez köthető ez a mindig megismételhetetlen pillanatsor; másnak a szeptemberi, októberi ragyogáshoz vagy éppen a novemberi, fullasztóan rejtélyes ködvilághoz. Nincs két egyforma emlékkép, a csoda sosem mutatja kétszer ugyanazt az arcát. Hemzsegnek a tudatban és tudatalattiban az anyaságról szóló, közhelyesített gondolatok és divatos útmutatások, pedig a lényeg ott van a pitvarban, a szívedében és a szívedében, amelyben létünk fő gyűjtőerei találkoznak.

Egy párhuzamos utazás a nagyvilág és önmagunk csodásain – mondhatnám, ha nem tartanék az imént emlegetett közhelyek csapdájától. Pedig mégis az, egy utazás. Leginkább a vonatozáshoz hasonlítható, hiszen ugyanolyan ritmikus, zötyögtető, néha álmosító, gyakran felsípoló, és mindig teli van új arcokkal. A játszótéri gyerekek, az óvó, majd tanító néni, az első igazi lurkó barátok és ellenségek, a szürő fájdalom, amikor a felnőttéged árnyékában elhangzó, színpadias „leszel a párom?”-at egy alattomosan odasziszegett „mégsem, veled soha” követi, amit ő meg sem hall, csak te, és amiről nem gondolnád, hogy évtizedek múlva is felidézhető... Az első matek „elégtelen” utáni uszodázás – mert, ha már korábban megígérted,


(Folytatás a 3. oldalon)

MÁJUS

5., péntek
A Nap kel
6 óra 3 perckor,
lenyugszik
20 óra 36 perckor.
Az év 125. napja,
hátravan 240 nap.

IDŐJÁRÁS

Változékony
Hőmérséklet:
max. 22 °C
min. 8 °C



VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2023. május 4.

1 EUR	4,9295
1 USD	4,4601
100 HUF	1,3201
1 g ARANY	292,2732

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	8, 32, 38, 2, 23 + 5	NOROC PLUS: 9 2 5 4 8 9
LOTTO 40	31, 18, 20, 27, 9, 36	SUPER NOROC: 6 2 6 7 0 4
100	27, 47, 48, 7, 21, 41	NOROC: 2 3 8 1 4 2 8

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGben IS!
Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

RMGE-tanfolyamok
A Romániai Magyar Gazdák Egyesületének (RMGE) Maros megyei szervezete méhészeti, kertészeti, növénytermesztési, öko- és környezetgazdálkodási tanfolyamokat indít Marosvásárhelyen. Az elméleti és gyakorlati képzés befejezését követő sikeres záróvizsga után a résztvevők a munkaügyi minisztérium által kibocsátott oklevelet kapnak. Bővebb tájékoztatás Urbán Izabellától kérhető a 0756-194-684-es telefonszámon.

Virágünnep Udvarfalván
Május 6–7-én, szombaton és vasárnap az udvarfalvi foci pályán termelői vásárt tartanak. A Mercur Creativ Egyesület és a Marosszentannai Polgármesteri Hivatal közös szervezésében 21. alkalommal megrendezésre kerülő eseményen az előadások mellett a gyermekeknek is lesznek élményt nyújtó foglalkozások. A reggel 10 és este 9 óra között látogatható vásár hangulatát a fellépő népzenezők színesítik.

Orvostudományi, fogorvos-tudományi és gyógyszerészeti TDK
Idén május 10-13. között 30. alkalommal kerül megrendezésre a Tudományos Diákköri Konferencia a Marosvásárhelyi Magyar Diákszövetség (MMDSZ) szervezésében. Az általános orvostudomány, fogorvos-tudomány és gyógyszerészet területéről közel 210 dolgozattal jelentkeztek hallgatók, 1000 diák részvételére lehet számítani. Ezenkívül 18 neves hazai és külföldi (Budapest, Debrecen, Szeged, Linz, Texas, Kalifornia) meghívott előadót hallgathatnak meg a diákok, és közel 60 műhelymunka közül választhatnak. A rendezvény nem csak hallgatóknak szól, hiszen akkreditációs pontok szerzésére is lehetőség nyílik orvosok és gyógyszerészek számára. A TDK hosszútávon az erdélyi magyar tudományos élet, illetve orvosképzés erőforrásainak jelentős alapjává szolgál.

Együtt a közösségért – civil szervezetek vására
Május 13-án, szombaton huszadik alkalommal szervezik meg Marosvásárhelyen a civil szervezetek vásárát, amely a Maros megyei nemkormányzati szervezetek egyik legjelentősebb nyilvános eseménye. Az Együtt a közösségért elnevezésű rendezvény a Rózsák tere 11-18 óra között zajlik, ekkor a civil szervezetek interaktív standoknál mutatják be tevékenységüket. Déli 12 órakor a civil szolidaritás menetére várják a marosvásárhelyieket. A virágra körül kulturális eseményekre és érzékenyítő flashmobokra kerül sor. A vásárral a szervezők szándéka az, hogy a különböző területeken működő civil szervezetek bemutatkozhassanak és együttműködhessenek, ugyanakkor alkalmat biztosítanak az önkénteseknek a bekapcsolódásra, valamint a személyi jövedelemadó 2%-ának, illetve 3,5%-ának a bevonására.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



Súlyos közúti baleset Küküllőváron

Kigyúlt a becsapódó személyautó

Maros és Fehér megye határában, Küküllőváron történt súlyos baleset helyszínére irányították a rohammentő szolgálat mentőhelikopterét is. Egy teherautó és egy személygépkocsi karambolozott.

Május 4-én 14 óra körül a dicsőszentmártoni tűzoltóság, a balázsfalvi vészhelyzeti egységet és a balázsfalvi önkéntes tűzoltókat is riasztották a közúti baleset helyszínére. Az ütközés nyomán kigyulladt személyautóban rekedt a jármű vezetője, egy 40-50 év közötti férfi. A járműbe szorult személyt a helyszínen tartózkodók szabadították ki a járműből. Az autóból kihúzott áldozatot átvette a mentőegység. A teherautó vezetője nem szorult orvosi ellátásra – tájékoztatta *Oltean Georgiana*, a Maros megyei tűzoltóság szóvivője.



Fotó: Maros megyei tűzoltóság

Holttestet emeltek ki a Marosból

Ugyanabban az időben a dicsőszentmártoni és marosludasi hivatásos és a radnóti önkéntes tűzoltók Radnóton a Maros folyóból egy 30 év körüli, vízbe fulladt nő holttestét emelték ki. (pálósy)

Olvassuk együtt! – az Erdély TV új kulturális műsora

Olvassuk együtt! címmel indul az Erdélyi Magyar Televízió legújabb kulturális műsora, amelynek két állandó meghívott szakértője Markó Béla költő és Tompa Gábor rendező. A hétről hétre jelentkező műsor dialógusai során Markó Béla és Tompa Gábor a maguk szemszögéből próbálják megközelíteni a modern magyar költészet különböző alkotóinak a munkásságát. Nem önmagukban vizsgálják ezeket, hanem beágyazzák egy egyetemes kontextusba, az európai kultúrának a fejlődéstörténetébe, azokba a nagy

változásokba, amelyek már a XIX. század végén jelentkeztek az európai kultúrában, és amihez Magyarország, később ugyan, de csatlakozott.

Mindegyik műsorszámot gazdagítják, színművészek szólaltatják meg az adott korok, költők munkásságának meghatározó alkotásait.

Olvassuk együtt! – minden vasárnap 15.30 órától az Erdélyi Magyar Televízióban. A műsor elérhető online a televízió YouTube-csatornáján is.

Haller Béla a Beszélgetések legújabb adásában

Újabb beszélgetéssel jelentkezik az Erdély TV képernyőjén a Kemény Zsigmond Társaság. Ezúttal az oktatás kerül a műsor középpontjába: Csíky Boldizsár, a társaság elnöke Haller Béla nyugalmazott tanárral beszélget a fontos témáról.

Szó lesz egyebek között arról, hogy napjaink fiataljai mennyire tekintik mérvadónak a szüleik, nagyszüleik által megingathatatlan tartott értékeket, de arról is, hogy miben látják a diákok a sikeresség kulcsát. Kérdésként

merül fel, hogy hogyan dolgozhat nyugodtan a pedagógus a politika folyamatosan változó irányelvei közepette, de az is, hogy helyettesítheti-e a mesterséges intelligencia a tanítót, a tanárt.

Számos érdekes felvetés és elgondolkodtató válasz hangzik el a Kemény Zsigmond Társaság *Beszélgetések* című legújabb adásában. A műsor szombaton 17.30 órától követhető az Erdély TV-ben.

RENDEZVÉNYEK

Médiatudományi konferencia

Fogyasztói paradigmaváltás az új médiában címmel szervez május 5-én, pénteken tizenegyedik alkalommal nemzetközi médiatudományi konferenciát a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Kara a Stúdió Színház előterében. A konferencia keretében az egyetem Patrice Pavis világhírű színházteoretikusnak doctor honoris causa címet adományoz. A díszdoktorrá avatás ünnepségére 12 órától kerül sor a Stúdió Színházban.

Anyák napi családi rendezvény az erdőszentgyörgyi virágkertészetben

Anyák napja alkalmából kertészeti nyílt napot szerveznek május 6–7-én az erdőszentgyörgyi virágkertészetben, ahol mindkét nap 11–20 óra között családi programokkal várják az érdeklődőket. Virágot, valamint sóváradai fagyit is lehet vásárolni.

Hálaadó istentisztelet és kopjafaavatás Sövényfalván

Sövényfalván a református templom és a parókia felújításának befejezését hálaadó istentisztelet keretében ünnepel május 7-én, vasárnap déli 12 órától. Ez alkalommal felavatják a templom előtti téren felállított tizenkét kopjafát, és anyák napi ünnepségre is sor kerül. A szolgáltatást az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke, ft. Kató Béla végzi.

Karpatenflecken – rádiójáték

A Marosvásárhelyi Rádióban május 7-én, vasárnap este fél 9-től mutatják be a Karpatenflecken című rádiójátékot. Az erdélyi származású, Németországban élő Thomas Perle drámájából készült hangjátékot a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem tanárai és diákjai, valamint az Ariel Ifjúsági Színház és a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház művészei: Bajkó Edina, Larisa Dobrin, Nagy Timea, Monica Ristea és Strausz Imre-István adják elő. Közreműködik az Eufónia pedagóguskórus, karnagy Strausz Imre-István.

Robert C. Castel előadása

A Mathias Corvinus Collegium (MCC) és a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem meghívására Erdélybe látogat dr. Robert C. Castel aradi származású, Izraelben élő biztonságpolitikai szakértő. A szakember Marosvásárhelyen május 13-án, szombaton 18 órától a Sapientia EMTE campusának 114-es előadótermében (Koronka, Segesvári út 2. szám) tart nyilvános előadást Világrendváltás – útmutató a 21. századhoz címmel. Robert C. Castel az Izraeli Demokrácia Intézet tudományos munkatársa, kutatási területe az aszimmetrikus hadviselés, terrorizmus, geopolitika és a katonai innováció. A rendezvény ingyenes. További partnerek: Partiumi Keresztény Egyetem, Bod Péter Megyei Könyvtár.

Állásbörze

A Maros Megyei Munkaerő-elosztó Ügynökség május 12-én, jövő pénteken állásbörzét szervez. Marosvásárhelyen a Művész moziban (Rózsák tere 35-37.) kerül rá sor. Bővebb tájékoztatás a börzéről a 0265-269-247-es telefonszámon kérhető.

Jogerősen hat évet kapott a volt pénzügyminiszter

Hat év letöltendő szabadságvesztésre ítélte a legfelsőbb bíróság kedden Darius Vălcov volt pénzügyminisztert, a Szociáldemokrata Párt (PSD) egykori gazdasági stratégiáját, akit egy korábbi tisztségében elkövetett befolyással való üzérkedésben és pénzmosságban találtak vétkezőnek.

A média által a Festmények aktája néven emlegetett büntető eljárás nyolc éve indult, amikor a hatóságok három aranyrudat, 172 értékes festményt és több mint félmillió eurónyi készpénzt foglaltak le a politikustól. A Vălcovnál, illetve közeli ismerőseinél végzett házkutatások során a festmények között Pablo Picassónak két metszete és egy szénrajza, August Renoir egy alkotása és Andy Warhol több műve került elő, amelyeket az ügyészek feltételezése szerint kenőpénzből vásárolt a korrupcióval vádolt politikus.

A korrupcióellenes ügyészség (DNA) azzal vádolta a szociáldemokrata politikust, hogy miniszteri kinevezése előtt, 2010 és 2013 között Slatina város polgármestereként kétféle euró kenőpénzt fogadott el egy üzletembertől előnyös önkormányzati szerződésekkért cserébe. A sajtónak kiszivárogtatott lehallgatási jegyzőkönyvekből az is kiderült, hogy Vălcov – éppen a lehallgatástól tartva – olykor temetőben találkozott megvesztegetőivel, és bevásárlószatyrokban vette át a részletekben kifizetett kenőpénzt.

Az ügyészek azzal is megvádolták, hogy később szenátorként és pénzügyminiszterként közvetítőkön keresztül a tisztséggel összeegyeztethetetlen kereskedelmi tevékenységet folytatott. A jogerős ítélet által megszabott halmazati büntetésben azonban ez a vádpont már nem szerepel, mert a büncselekmény időközben elévült. A Festmények aktájában első fokon még nyolc éves börtönbüntetést szabott ki Vălcovra 2018-ban a bíróság.

Vălcovot 2020-ban egy másik korrupciós ügyben a Dolj megyei törvényszék első fokon hat és fél év letöltendő börtönbüntetésre ítélte megvesztegetés elfogadásáért. A vádirat szerint 2012-ben Slatina polgármestereként tízszereskedést kért és kapott egy üzletembertől, cserébe azért, hogy annak cége időben és hiánytalanul megkapja a leszerződött és elvégzett munkálatok ellenértékét a városkától.

A keddi jogerős ítéletet ismertető G4Media.ro hírportál úgy tudja, hogy a volt PSD-elnök Liviu Dragnea egyik közelebbi bizalmasának számító, a Victor Ponta kormányában pénzügyminiszteri tisztséget betöltő, később Viorica Dăncilă miniszterelnök mellett tanácsadóként tevékenykedő Vălcov már hónapokkal korábban Olaszországba távozott, a jogerős ítélet távollétében hirdették ki. (MTI)

Kisebbségbe kerültek a Moldovával való egyesülés támogatói

Az utóbbi évtizedekben először kisebbségbe kerültek azok, akik támogatnák Románia egyesülését a szomszédos Moldovával, ahol szintén a román a hivatalos nyelv – derült ki egy friss felmérésből, amelyet csütörtökön ismertetett a Digi24.ro hírportál.

Az Avangarde közvélemény-kutató intézet április folyamán, telefonos módszerrel rögzített adatai szerint a megkérdezettek mindössze 33 százaléka véli úgy, hogy a két román nyelvű országnak „valamikor” egyesülnie kéne, míg 54 százalékuk szerint nem.

A korábbi közvélemény-kutatások rendre unionista többséget mutattak ki Romániában, Moldovában viszont mindig kisebbségben voltak az egyesülés hívei. Az INSCOP közvélemény-kutató intézet által 2020 júniusában készített felmérés még azt állapította meg, hogy a romániai felnőtt lakosság 73,7 százaléka ért egyet Románia és Moldova egyesülésével, ami öt százalékpontos növekedést jelentett a 2019-ben mért 68 százalékhöz képest.

A mostani Avangarde-felmérés szerint a megkérdezettek 50 százaléka „nemmel”, 31 százaléka pedig „igenel” voksolna, ha holnap népszavazást rendeznének az egyesülésről.

A válaszadók 31 százaléka támogatná, 40 százaléka viszont ellenezné Moldova gyorsított felvételét a NATO-ba, míg az európai uniós tagság tekintetében fordított az arány: 41 százalékuk támogatná, 30 százalékuk ellenezné, hogy Moldova „sürgősen” az EU tagjává váljon.

Arra a kérdésre, hogy egy Moldova elleni esetleges orosz támadás esetén Romániának csapatokkal kellene-e segítenie a Moldovai Köztársaságot, a megkérdezettek 56 százaléka „nemmel”, 29 százaléka „igenel” válaszolt. Ami a hadi felszerelést illeti, a válaszadók 48 százaléka támogatná, 35 százaléka ellenezné, hogy Bukarest katonai eszközöket küldjön Chişinău-nak.

Maia Sandu moldovai államfőről a megkérdezettek 38 százalékának jó, 36 százalékának semleges, 19 százalékának rossz véleménye van. (MTI)

Kétnapos konzervatív konferencia Magyarországon

Több száz magas rangú vendég, hatvan tekintélyes külföldi előadó érkezett öt kontinens húsz országából Budapestre, a csütörtökön kezdődött kétnapos CPAC Magyarország konferenciára – közölte a tanácskozást szervező Alapjogokért Központ szerdán a Facebook-oldalán.

A bejegyzés szerint Orbán Viktor miniszterelnök, a rendezvény főszónoka mellett elfogadták a meghívást hivatalban lévő és korábbi kormányfők, európai pártelnökök és európai parlamenti képviselők is. Érkezett két amerikai kongresszusi képviselő, volt és leendő szenátorok – Rick Santorum és Kari Lake –, valamint az Egyesült Államok korábbi igazságügyi minisztere és legfőbb ügyésze mellett tagállami miniszterek, szövetségesek Mexikótól Izraelen át Japánig – írták.

Mint olvasható, a május 4-5-i konferencia felvezető sajtótájékoztatóján Szánthó Miklós, az Alapjogokért Központ főigazgatója elmondta, hogy „a magyar békepárti álláspont illeszkedik a Nyugat geostratégiai víziójához: aki valóban az európai és a transzatlanti érdekeket tartja szem előtt, az békepárti”.

Szánthó Miklós Matt Schlapp, az Amerikai Konzervatív Unió (American

Conservative Union) vezetőjének jelenlétében úgy fogalmazott: 2023-ban „újra Magyarországra érkezett a világ legnagyobb konzervatív dzsemborija”, mert az Alapjogokért Központ tavalyi rendezvénye óriási siker volt, és ez az egész jobboldali magyar közösség sikere is – olvasható.

A főigazgató szerint a CPAC Hungary bizonyíték arra, hogy „az Egyesült Államok nem egyenlő Joe Bidennel, nem egyenlő a szélsőbaloldali adminisztrációval és nem egyenlő a woke-izmussal, mert Magyarországnak Amerikában is vannak barátai, akik hisznek Istenben, és a családban és a határvédelemben”. Ezért „idén is megvalósítjuk a liberálisok rémálmát” – fogalmazott a konferenciáról.

Szánthó Miklós azt hangsúlyozta: „együtt erő vagyunk, szerteszét gyöngeség lennénk”, mert „csak együtt tudunk kiállni Istenért, hazaért, családjáért”.

„Csak együtt van erőnk a békéhez is” – fogalmazott, majd úgy folytatta: mert „miközben együtt itéljük el az orosz agressziót és kiállunk Ukrajna szuverenitásáért, vezető amerikai politikussal, mint Donald Trump és Kari Lake, együtt mondjuk, hogy a vérontás befejezésére, tüzszünetre és béketárgyalásokra van szükség”.

Matt Schlapp – a bejegyzés szerint – elmondta, hogy azért érkezik ismét Budapestre a CPAC, mert „van valami közös az amerikai konzervatívokban és a magyarokban. (...) Ellenállunk a globális bajkeverőknek, akik meg akarják mondani, hogyan kell élni és mire kell szavazni”.

Szerinte a jelenlegi Amerika egy részese elfelejtette a tanításokat Istenről, a hazáról és a családról, riasztó méreteket öltöttek az abortuszadatok, a családok és a közösségek dezintegrációja, a vallásszabadság és az egyházak elleni támadások. „Budapestet megfordították ezeket a trendeket, nem ellenséges a kormány a gyermekeket vállalókkal, és nem engedi a genderagyomást” – fogalmazott Matt Schlapp a bejegyzés szerint.

Matt Schlapp az orosz–ukrán háború kapcsán arról beszélt, hogy „ha Trump elnök jelenleg is hivatalban lenne, ez az invázió soha nem történt volna meg” – olvasható.

A jobboldal egyik legnagyobb nemzetközi tanácskozási, a Konzervatív Politikai Akció Konferenciát (CPAC) május 4-5-én tartják Budapesten. A konferencia mottója idén „Együtt erő vagyunk!”, a középpontban a nemzeti erők nemzetközi együttműködése áll. (MTI)

Ország – világ

Iohannis részt vesz III. Károly király koronázásán

Klaus Iohannis államfő pénteken és szombaton Londonban tartózkodik, ahol részt vesz III. Károly király és Kamilla királyné koronázásán. Pénteken az államfő részt vesz azon a fogadáson, amelyet III. Károly király ad a Buckingham-palotában a delegációk vezetőinek. Szombaton az elnök részt vesz a koronázási szertartáson a Westminster-apátságban. Az AFP szerint 2000 vendég lesz III. Károly király koronázásán, jóval kevesebben, mint II. Erzsébet királynő 1953-as koronázásán, amikor a vendégek száma 8000 volt. (Agerpres)

A kormányfő lehet a liberálisok elnökjelöltje

Lucian Bode belügyminiszter, a Nemzeti Liberális Párt főtitkára azt mondta a TVR Info szerda esti műsorában: pártja képes rá, hogy soraiból kerüljön ki Románia új elnöke. „Célunk, hogy jó eredményt érjünk el a jövő évi választásokon, hogy 2024 után is mi kormányozhassuk Romániát. Célunk, hogy jövőre olyan jelöltünk legyen, aki a következő öt évben Románia elnöke lesz. (...) Egy olyan jelölt, akinek esélye van arra, hogy megnyerje Románia elnöki tisztségét” – mondta Bode, hozzátéve, az egyik lehetséges államfőjelölt a PNL elnöke. Bode meggyőződését fejezte ki, hogy 2024-ben a PNL képes lesz saját jelöltlistát indítani a választásokon, képes lesz kormányozni, és képes lesz új elnököt adni Romániának. (Agerpres)

Nemzeti összetartozás napi pályázat

A Rákóczi Szövetség idén is meghirdeti a nemzeti összetartozás napi diákutatási programját Kárpát-medencei középiskolások részére. A szervezet csütörtöki, MTI-hez eljuttatott közleményében kiemelte: a program célja, hogy a Kárpát-medence országaiiban élő magyar középiskolások együtt emlékezzenek meg a nemzeti összetartozás napjáról, illetve ehhez kapcsolódóan minél több élmény, kötelék szövődjön a magyar diákok, tanárok és iskolák között. A pályázatra bármely Kárpát-medencei magyar középiskola jelentkezhet, de a pályázati elbírálásnál előnyben részesülnek azok az iskolák, ahol középiskolai szervezete működik a Rákóczi Szövetségnek. A pályázati online űrlap elérhető a <https://rakocziszovetseg.org/2023/05/03/felhivas-diakutatasi-program-2023-junius-4/> címen. (MTI)

Túl az alagutakon

(Folytatás az 1. oldalról)

nem vonhatod vissza büntetésből, amiben amúgy sem hitél soha –, a csillagos „nagyon jó” matekból, amiről csak könnyek közt tudsz hirt adni a hozzád legközelebb állóknak... Az első házon kívül töltött éjszaka és az azt követő, hasonló éjjelek, az első szerelem, ami jobban meghat és elvarázsol, mint annak idején a sajátod, a csalódást követő tompa tehetetlenség, amikor talán először tapasztalod, hogy bármennyire szeretnél, nem tudsz igazán enyhíteni a lelken, azon a gyönyörű kamaszmintáson, amin mindegyre áttetszik a mindenségből egyenesen hozzád érkező kicsi ember beléd vetett, nevetésben, sírásban ugyanannyira erős hite. A lázadások állomásai, amikor úgy érzed, hibát hibára halmoztál már az indulás pillanatától, az összedől világ törmeléke alatti kibékülések, önmagad irréalitásnak tűnő újjáéledése – akár egy tudományos-fantasztikus filmben a folytatást ígérő idegené, aki történetesen épp te vagy –, a hazavárásában elfolyó órák és a különzobás együttlétben töltött, így is felbecsülhetetlen idő békessége. Én itt tartok éppen, anyaként ezen az állomáson várom a csatlakozást. Jó itt várn, és nem gondolni arra, milyen lesz tovább az út, kivilágított vagy sötét alagutak következnek-e majd, és utóbbi esetében könnyen megtaláljuk-e a fényforrást.

Egy közeli barátom lassan háromnegyed éve az utazás egy másik szakaszát tapasztalta meg, a legnehezebbet. Azt, amikor a vele együtt lélegző útitárs egyszer csak elkészül, persze nem örökre, de konkrét naphoz és órához mégsem köthető időre, amit már nem lehet könnyed visszaszámolással siettetni. Az elengedés művészetét tette magáévá, hogy felnőtt gyermeke „hét határon” túl is boldog legyen, és talán a hajdani vajúdást is meghaladó erőfeszítéssel tanulja és gyakorolja ezt most is nap mint nap. Azt hiszem, az anyaságnak ez a legmagasabb szintű megnyilvánulása. Önfegyelem kell hozzá és még annál is több szeretet, mégpedig abból a fajtából, ami nem terem a sínek mentén lépten-nyomon. Nap érlelte, eső mosdatta, szintisza érzelem ez, ami a közös utazás első vonatfűttyében születik, és amit sosem tudnak gyengíteni a tér és idő szétmálló kilométerkövei.

Az Egyesült Államok újabb fegyverszállítmányt küld Ukrajnába

Az Egyesült Államok újabb fegyver- és löszerszállítmányt küld Ukrajnába – közölte az amerikai külügyminisztérium szerdán. Antony Blinken külügyminiszter közleménye szerint ezúttal 300 millió dollár értékben küldenek felszerelést az amerikai hadsereg készleteiből. A szállítmány tartalmaz HIMARS mobil rakétatüzérségi és egyéb rakétakilövő eszközökhöz használható rakétákat, valamint tüzérségi és harc-

kocsilöszereket, harcokosi-elhárító fegyvereket, rakétákat, kisebb fegyvereket löszerral, teherutókat és egyéb szállítóeszközöket, valamint pótalkatrészeket. Az amerikai összesítés szerint az újabb szállítmány a 37. amerikai katonai csomag, amelyet az Egyesült Államok készleteiből bocsátanak Ukrajna rendelkezésére önvédelmi célokra Oroszország ellen. (MTI)

III. Károly koronázásakor

Erdőszentgyörgy református templomának harangja is megkondul

Nagy Andrea

Május 6. nagy történelmi esemény Anglia életében, amikor III. Károly királyt és Kamilla királynét hivatalosan is megkoronázzák a Westminster-apátságban.

Szerencsésnek tartom magam, hogy több éven át munkahelyem a Windsor-kastéllyal szemben lehetett, ami Anglia egyik leghíresebb, legromantikusabb palotája.

II. Erzsébet királynő egyik hivatalos rezidenciája volt, és a parádés felvonulások, látványos őrsváltások nem egy munkanapunkat ünnepléssé varázsolták.

Most távol Angliától, egy erdélyi kisváros, Erdőszentgyörgy református templomának harangja szerényen követi a londoni Westminster-apátság harangjait ezen a történelmi eseményen. Mert a harang a templom szíve. E templom alatti családi kriptában nyugszik

II. Erzsébet királynő ükanyja, Rhédey Claudia.

A templom falán található mindkét fekete márványtáblát Mary Victoria, Anglia egykori királynéja, Claudia unokája állíttatta. A templommal szemben pedig Rhédey Claudia egykori otthona, a Rhédey-kastély köszön vissza.

A kastély idegenvezetőjeként kollegámmal, Gáspár Péterrel a történelmi múltban tovább búvározzunk. Sőt a jelenben arra igyekszünk, hogy látogatóinkat, vendégeinket akár négy nyelven is bővebb ismeretekhez juttassuk, nemzeteket, sorsokat kössünk össze, így igazabbá és jobbá tesszük a jövőt, a világot.

Minden földi királyi koronázás biztosítja a korona és jogar mellett a „fenti fény”. Ez a fény legyen erőssége és kísérője Anglia új királyának.

Long live the king – Éljen a király!



Maros megye kulturális sokszínűségét vonultatják fel

(Folytatás az 1. oldalról)

Csütörtökön délelőtt a marosvásárhelyi városban a Maros Művészegyüttes tánckarának színes népviseleti gyűrűjében tartottak sajtótájékoztatót a negyedik Folkforum szervezői. *Barabási Attila Csaba*, a Maros Művészegyüttes igazgatója rámutatott, az interetnikus fesztivál célja a Maros megyei népi kultúra népszerűsítése, hiszen a rendezvényre olyan emberek, zenekarok is eljönnek – például a szászcsávási cigányzenekar, vagy „Dumnyező Pista”, akiről mindenki hallott, legendák szólnak róluk, azonban a fiataloknak nagyon ritkán adódik lehetőségük, hogy találkozzanak velük, élőben meghallgassák őket, viszont a fesztivál erre is lehetőséget teremt.

Mint mondta, minden évben arra törekednek, hogy a rendezvény minél sikeresebb, illetve minél élménydúsabb legyen a különböző korosztályokhoz tartozó látogatók számára is. Első évben elsősorban adatközlők, hagyományörzők vettek részt rajta, a második alkalommal a népi mesterségek bemutatására is kiemelt hangsúlyt fektettek, szép számban voltak jelen az egyes etnikumok népi mesterei. A tavalyi ezt a vonalat igyekeztek képviselni, ugyanakkor legutóbb inkább az amatőr néptáncscsoportok mutatkozhattak be a fesztivál színpadán. Idén az amatőr és a hagyományörző néptáncgyűttesek mellett adatközlőket, valamint a népművészet mestereit is meghívták, hogy jelenlétükkel szakmai szempontból gazdagabbá és színesebbé tegyék az eseményt. A Maros Művészegyüttes igazgatója szerint sajnos a tapasztalat az, hogy Erdélyben egyre fogyatkoznak a népművészet mesterei, ezért is tartották fontosnak meghívni őket, hiszen a tudás, ami a birtokukban van, igazi kincs.

Az élő népművészet végnapjait éljük

Az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány igazgatója, *Kelemen László* szerint az élő népművészetnek a végnapjait éljük, szemtanúi vagyunk annak, ahogy ez a falvakon is eltűnőfélben van. Ilyen körülmények között a Folkforum olyan seregszemle lehet, ahol egymásból erőt

meríthetünk, és hozzájárulhat ahhoz, hogy ez a sajnálatos folyamat, ha nem is megállítható, de legalább lassítható legyen. Hogy minél többen legyenek, akik „megfertőződnek” az élő folklór szeretetével, és általuk sikeresen át tudjuk menteni a holnapba mindazt a tudást, amit a vidéki emberek ránk hagytak – hangsúlyozta *Kelemen László*. Mint mondta, a fesztiválon példákat mutatnak fel olyan idős adatközlők személyében, akik az életüket szentelték a népi kultúrának, a hagyományainknak, de melléjük a gyerek- és felnőtt-néptáncgyűttesek is szép számban képviseltetik majd magukat. Ami újdonság idén, hogy a népművészeire kiemelt hangsúlyt fektetnek, a várba látogató közönségnek lehetősége lesz élőben mesét hallgatni.

A május 12-14. között zajló fesztivál programjának a részleteit *Szentgyörgyi Andrea*, az Erdélyi Hagományok Háza-nak illetékes ismertette. Mint mondta, minden évben teret adnak a színpadon a hagyományörző, illetve az amatőr néptáncgyűtteseknek is bemutatkozás végett, az idén adatközlőket is meghívtak, például Szabó Terézt Mezőkölpényből, Hideg Anna nént, Gilyén Miki bácsit. A gyerekek, illetve a felnőttek számára egyaránt gazdag programot kínálnak a szervezők, a fesztivál keretében négy kiállítás lesz látható: a Szűcsök bástyájában Ádám Gyula fotókiállítása és a Marton György munkásságát bemutató tárlat, a Vargák bástyájában egy szobabelső- és népviselet-kiállítás lesz, a Kádárok bástyájában pedig a Marx József fotóklub tárlata lesz megtekinthető. A gyerekeket népviselet-bemutató, bábéledés, kézműves-tevékenységek, fajátékok, élőlávas mesemondás, valamint gyerektáncok is várja. A fiatalok számára két táncból, valamint újdonságnak számítató folkactivityvel is készülnek a szervezők.

A nagyszínpadon színvonalas előadások és koncertek is helyet kapnak, a Maros Művészegyüttes magyar tagozata szombaton, május 13-án viszi színre János vitéz című táncelőadását, amit a magyarországi Romengo együttes koncertje követ, vasárnap pedig a sepsiszentgyörgyi Heveder zenekar lép fel.

Román és magyar futballbajnoki mérkőzések a televízióban

Május 5., péntek:

* 17.30 óra: FC Voluntari – CS Mioveni (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 7. forduló)

* 19.30 óra: Budapest Honvéd – Kecskeméti TE (NB I, 30. forduló)

* 20.30 óra: Chindia Târgoviște – Petrolul 52 Ploiești (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 7. forduló)

Május 6., szombat:

* 12.30 óra: Botosáni FC – Kolozsvári FCU (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 7. forduló)

* 14.45 óra: Bukaresti Dinamo 1948 – Dési Unirea (2. liga, felsőházi rájátszás, 7. forduló)

* 15.00 óra: Újpest FC – Vasas FC (NB I, 30. forduló)

* 17.30 óra: Paksi FC – Debreceni VSC (NB I, 30. forduló)

* 20.45 óra: Ferencvárosi TC – Kisvárdai Master Good (NB I, 30. forduló)

* 21.30 óra: Konstancai FCV Farul – Bukaresti Rapid 1923 (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 7. forduló)

Május 7., vasárnap:

* 12.00 óra: Bodzavásári Gloria – Jászvásári CSM Politehnica (2. liga, felsőházi rájátszás, 7. forduló)

* 14.30 óra: Bukaresti CSA Steaua – Galaci Suporter Club Otetul (2. liga, felsőházi rájátszás, 7. forduló)

* 16.00 óra: Zalaegerszegi TE FC – Puskás Akadémia FC (NB I, 30. forduló)

* 20.30 óra: MOL Fehérvár FC – Mezőkövesd Zsóry FC (NB I, 30. forduló)

* 21.00 óra: Kolozsvári CFR 1907 – CSU Craiova (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 7. forduló)

Május 8., hétfő:
* 16.30 óra: Nagyszebeni Hermannstadt – Universitatea 1948 Craiova (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 7. forduló)

* 18.30 óra: Campionii FC Argeș Pitești – Aradi ÚTA (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 7. forduló)

* 20.00 óra: Pécsi MFC – MTK Budapest (NB II, 36. forduló)

* 21.00 óra: Bukaresti FCSB – Sepsiszentgyörgyi Seps OSK (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 7. forduló)

A román bajnoki mérkőzéseket a DigiSport, a Prima Sport és az Orange Sport, a magyar NB I-es és NB II-es találkozók az M4 Sport és az M4 Sport+ televízió közvetíti.

Váratlan vereség Bukarestben

Megszakadt az ACS Marosvásárhely női labdarúgócsapatának győzelmi sorozata, miután váratlanul 2-0-s vereséget szenvedett a szinte biztos kieső Bukaresti Fair Play otthonában. Ezzel hat pontra távolodott el az alsóházban az első, összességében a 7. helyen álló Alexandriától, de továbbra is hét pont előnye van a 9. helyezett Nagybanával szemben, úgyhogy – tekintve, hogy már csak négy forduló van hátra az idényből – egyre biztosabb, hogy a bajnokságot a 8. helyen végzi. Vasárnap a csapat a sereghajtó Galac otthonába látogat.

Eközben váratlanul szorosan alakul a bajnoki címért való küzdelem, miután hosszú ideig tűnt úgy, hogy idén Temesvárnak nem lesz ellenfele. Az előző heti kolozsvári 0-7 után a Politehnica csak 2-2-re tudott játszani hazai pályán a Bukaresti Carmennel, így egyetlen pontra olvadt az előnye, és az utolsó fordulóban ki-ki mérkőzést játszik a sokszoros bajnok és címvédő kolozsváriakkal.

A ZTE nyerte a Magyar Kupát

A Zalaegerszeg hosszabbításban 2-0-ra legyőzte a Kupa szerdai döntőjében a budapesti Puskás Arénában másodikztályú Budafokot a labdarúgó MOL Magyarban.



A győztes zalaegerszegi csapat ünnepel a tróféával

Fotó: MTI/Koszticsák Szilárd

Eredményjelző

Női labdarúgó 1. liga, rájátszás:

* felsőház, 6. forduló: Székelyudvarhelyi Vasas Femina – Resicabányai Banat Girls 4-0, FK Csíkszereda – Kolozsvári FC Universitatea 3-4, Temesvári Politehnica – Bukaresti Carmen 2-2;

* alsóház, 6. forduló: Bukaresti Fair Play – ACS Marosvásárhely 2-0, Aradi Piros Security – Galaci Universitatea 1-0, CSM Alexandria – Nagybanai FF 10-4.

A sorozat 113 éves történetében a 83. finálén a 19. győztest avatták, ugyanis a kék-fehérek először hódították el a trófeát, miután egyetlen korábbi fináléjukat 2010-ben elvesztették.

A vezető találatot Németh Dániel szerezte a 117. percben, a végeredményt pedig Szabolcs állította be az utolsó pillanatokban egy hatalmas szabadrúgás góllal, így a ZTE a következő idényben az Európa-konferencialiga selejtezőjében szerepelhet.

A Budafoki MTE szintén először nyerhetett volna, eddigi legjobb szereplése a 2017-es elődöntő volt még harmadosztályú együttesként.

Színés Világ

XX. évf. 18. (857.) szám, 2023. május 5., péntek

Dél-Afrikában állítottak emléket László Gyula világhírű borásznak

A Kis-Küküllő Borlovagrend erdélyi delegációja és a Magyarországi Borrendek Országos Szövetsége a Dél-afrikai Köztársaságban állított emléktáblát dr. László Gyula erdélyi születésű világhírű borásznak, aki kiváló szakmai tudását kamatoztatva a távoli országban telepített szőlősöket, és világhírű borokat állított elő. Elismerést vívott a borászok és a borkedvelők körében, ma is példaképként tisztelik a világ minden táján.

Mezey Sarolta

Kutyfalvától Stellenboschig

Az erdélyi köztudatban nemigen ismert dr. László Gyula neve, azonban a borászok annál inkább tudják, kit tisztelnek benne, miért kell felnézni rá. Annál is inkább, mert tájainkról indult, előbb a romániai borásztársadalom elismerését vívta ki, majd Dél-Afrikában szerzett hírnevet magának és borainak.

1926-ban született Kutyfalván, 1946-ban érettségizett a marosvásárhelyi Református Kollégiumban, majd 1951-ben a kolozsvári Mezőgazdasági Főiskolán szerzett oklevelet. 1954-ben a moszkvai Timirjavez Akadémián doktorált. Pályáját tanársegédként kezdte a kolozsvári Mezőgazdasági Akadémián, majd a doktori cím megszerzése után a bukaresti Mezőgazdasági Kutatóintézet mikrobiológiai laboratóriumát vezette. Első tudományos munkái az 1950-es évek elején jelentek meg. Romániai tartózkodása idején mintegy fél-száz dolgozatát közölték román, francia és német szaklapokban, Dél-Afrikában angol nyelven publikált. A legjelentősebb munkája a *Borászat*, amely 1963-ban jelent meg. Csávossy Györggyel és Mezei Sándorral közösen írta.

1959-től az egyik leghíresebb román borvidék, a Valea Călugărească szőlészeti és borászati kutatóintézetének igazgatója volt. A hetvenes években politikai okok miatt elhagyta Romániát, és a Dél-afrikai Köztársaságban telepedett le.

Jakab Sándor, a Kis-Küküllő Borlovagrend

nagymestere, az egyesület elnöke kezdeményezte, hogy avassanak emléktáblát dr. László Gyula emlékére, hogy a neve ne merüljön feledésbe, hogy bárki, aki a Stellenboschi borkombinátba ellátogat, tudja, hogy ott egy erdélyi magyar ember telepítette a szőlősöket, és honosította meg a szakszerű borászatot.

– Borlovagrendként a több mint ötven Kárpát-medencei rendet tömörítő Magyar Borrendek Országos Szövetsége is tagja vagyunk. Állandó kapcsolatot tartunk, sok rendezvényen, borászati szaktalálkozón, tanulmányi utakon, borkóstolókon veszünk részt Dél-Tiroltól Franciaorszáig, Németországtól Svájcig és Ausztriáig. Tavaly az MBOSZ kirándulást szervezett Dél-Afrikába, én is részt vettem rajta. Ekkor döbbentem rá, hogy három hatalmas tekintélyű magyar borász tevékenykedett itt, ketten magyarországi származásúak – Gál Tibor és gr. Pongrácz Dezső –, a harmadik, dr. László Gyula kutyfalvi születésű, akit személyesen is ismertem. 1974-ben, diákkoromban találkoztam vele a csombordi pincében. Itt dr. Csávossy György borász tanárral a Heres borpárlattal, új típusú konyakkal kísérleteztek. László Gyula abban az időben a Valea Călugărească-i kísérleti állomásnak volt az igazgatója. Az, hogy magyar nemzetiségű szakember vezetett egy ilyen neves vállalkozást, akkoriban óriási dolog volt. A hetvenes évek derekán „sugallták” neki, hogy jobb, ha eltűnik Romániából. Egy párizsi konferenciáról már nem akart visszajönni, de a felesége ragaszkodott hozzá, így két évet még Romániában éltek. Párizsban találkoztak gróf Pongrácz Dezsővel, aki akkor már borásként dolgozott Dél-Afrikában. Ő hívta, mondván, szükség van rá. Így családjával együtt elmentek, és Stellenboschban telepedtek le, ahol előbb kutató, majd a helyi Bergkelder borkombinát vezérigazgatója lett – mondta Jakab Sándor nagymester.

A László-borok világhírűek lettek

– Óriási munkát végzett, nagy szőlőültetvényeket telepített, kiválasztotta azokat az új fajtákat, amelyek az ottani klímának és ta-



A híres László-borok

lajnak legjobban megfelelnek. Gondolok itt a pinot noirra, a sauvignonra, a cabernet sauvignonra, a sauvignon blancra, a chardonnay-ra. A világ egyik déli csücskénél, a Fok-félszigeten, Fokváros és a Jöreménység foka között egy 100 kilométer széles területen telepített szőlőt. Aztán a saját „receptje” szerint kezdte előállítani a László-borokat. Ezek előbb Dél-Afrikában lettek kedveltek, majd az egész világot meghódították. Sajátos innovációi voltak, például a vörösborokat kisebb hordókban érlelte, a hordókészítéshez Magyarországról és Franciaországból szerezte be a cseréfat. Ez kiváló minőségű bort eredményezett. A másik, hogy létrehozott egy bortrezort, ahová összegyűjtötték a híres borokat a világ minden tájáról, és innen értékesítették. Érdekesség, hogy a trezort egy hegy alatti alagútrend-

szerben helyezték el, ezzel energiatakarékosá téve a tárolást. Ma is több millió palack bort tárolnak itt. Szomorú, hogy László Gyula 2010-ben bekövetkezett halála után a cég hanyatlani kezdett, de remélhetőleg az új tulajdonosok tovább ápolják az emléket – fogalmazott Jakab Sándor.

Az emléktábla állításának ötlete megvalósult, az avatásra március 30-án került sor, amelyen húsz erdélyi borász és családjuk, az MBOSZ tagjai, a Hungarian Winemakers in South Africa Society tagjai, a Dél-Afrikában élő Fábian család, valamint a László család tagjai vettek részt, akik támogatták a kezdeményezést. Az emléktábla a Stellenboschi Bergkelder cégnél áll, amely az erdélyi borászok reménye szerint olyan turistacélpont lesz, ahová sokan ellátogatnak majd.



Jakab Sándor nagymester és László Gyula lánya, Enikő



A Kis-Küküllő Borlovagrend küldöttsége

A természet kalendárium (DLXIII.)

Kiss Székely Zoltán

Mikor május kezdi híves hajnalját
Édes ébresztőt halk muzsikaszáján:
Lehet-e rossz jóslat, perben dús csodákkal,
Egy csokorba kötve friss orgonaággal?

Lészen szerelemnek örök-új divatja,
Mind az egész földet templommá avatja,
Akárhol is hajol két fej össze csókra,
Imádság léssen az, új öröm új jókra.

Csak fészek is nyíljék elég a madárnak,
Hová turbékolni szépen hazajárnak (...)

Tóth Árpád Májusa mintha a természet bocsánatkérése lenne a hótalán tél, a hóvirágtalan március, a fütty nélküli április után. A május nem csak önmagában szép; már benne van a június ígérete. Még nincs nyár, de már tudom, hogy ő következik. A boldog várakozás ideje a május. Ha benned él a május, akkor az ablakon túl lehet téli jégvirág, lehet nyári kárikula, lehet az ős mustszaga, lehet bármi. Csak virágzó orgonát, cseresznyét ígérő sakuraünnepen zümmögő mézgyűjtőket látok.

A régi torony magas tetejéről
Magányos veréb, a mezők felé
Küldöd dalod, amíg a nap leszáll.
Tavaszi ragyog a levegőben,
Lobog a réteken át,
Felzaklatja s megbékíti a szívét,
Harmonikus a világ.
Bégetnek a nyájak, bőgnek a csordák,
Hancúroznak a madarak,
Ujjonganak, versenyezve repülnek,
Megünneplik a tavaszt.
Te elgondolkodva nézel rájuk,
Nem vagy velük, semerre sem szállsz,
Nincs örömed, csak dalolsz komoran,
Míg elrohan
Az év, az életed ragyogó fénye.

Óh, mennyire hasonlít
Az életmódod az enyémhez!
Szórakozások, nevetések
Nem érdekelnek. Nem vonz a jókedv,
a tavasz rokona, az ifjúság testvére,
Nem vágyom az ért idő szerelmére.
Sőt, mintha mindentől
Menekülni akarnék,
Úgy élek,
Ahogy nem él a környék.
Szülőföldemen múlik ifjúságom,
Hol ilyenkor, mikor az est eljön,
Vidám harangszó húz át messze földön
(...) Az embertömeg
Az utakra kiárad,
Ünnepi ruhában
Hagyja el a házat,
És egyedül
Megyek ki a mező legkopárabb részére,
A vidámságot más időkre halasztom,
Végignézek a pusztuló harasztan,
Nézem a napot, amint messzi hegyeken túl
Lehull,
Magával viszi a fényt
s mintha ekként
Szólna: így enyészik el ifjúságod.

Magányos madárka, eljött az este,
Hová vezetnek most a csillagok?
Te nem tehetsz arról, hogy a szívedben
Milyen lemondó vágy ragyog.



Sakuraünnep a budai vár Tóth Árpád sétányán

Az ösztönünket a természet adta,
S ha átlépek az öregkor küszöbét,
Mivel nem kerülhetem el,
Akkor, mikor mások baját nem érzem,
S az éj a mai éjnél feketébb:
Mi lesz akkor az ösztönünkéből,
Hová visznek addig az évek,
Mi lesz belőlem? – Talán minden
Mebánva, fájón visszaneztek.

Magányos veréb. A nagy olasz filozófus-költő, **Giacomo Leopardi** a versét **Imecs Béla** ültette magyarrá. Leopardi életműve nem terjedelmes: mindössze 34 vers, 24 filozófiai dialógus, egy szatirikus eposz. Ő a pesszimizmusán, a világ-fájdalmán át volt az olasz forradalmi hazafiság megtestesítője. 38 éves korában, 1837-ben Nápolyban a kolerajárvány áldozata lett.

Jóval hosszabb életet szabott a sors **Jókai Mórnak**. 1904. május 5-én tért örök nyugalomra. Ötöle az **Első május** című versét veszem mankómul besántikálni május elejébe:

Óh be szép vagy első Május!
Zöld a mező, a fű között
Ezer millió pimpimpáré
S rajta ezer millió bogár.

Óh be szép vagy első Május!
Fák belepve virághóval,
Piros hóval a barackfák,
Az orgonafák lilával.

Óh be szép vagy első Május!
Lánykák szednek gyöngyvirágot
S osztogatják az ifjaknak,
Egy-egy csomót tíz krajczárért.

Óh be szép vagy első Május!
Gazda alkuszik zsidóval
Repcéjére, mely virágzik,
S gyapjújára, mely legel még.

Óh be szép vagy első Május!
Csattogány zeng minden ágon,
Dallal, illattal dús a lég. (...)

Négy évre Jókai halála után, 1909-ben megszületett **Radnóti Miklós**. Májust idéző verse, a **Majális** ellenben éppen életének vége felé, 1944. május 10-én született:

A hangraforgó zeng a fű között,
s hördül, liheg, akár egy üldözőt,
de üldözők helyett a lányok
kerítik, mint tüzes virágok.

Egy lányka térdrehull, lemezt cserél,
a háta barna, lába még fehér,
a rossz zenén kis lelke fellebeg
s oly szürke, mint ott fönt a fellegek.

Fiúk guggolnak és parázslanak,
az ajkukon ügyetlen szép szavak,
duzzasztja testük sok kicsiny siker
s nyugodtan ölnek, majd ha ölni kell.

Megdöbbszentő váltás. Intelme a mának is szól. Kedves olvasóm, remélem, ismered **Szarka Tamás** dalát, az **Allnak az órákat**. A Kossuth-díjas zenész a jelen művészvilágából elsőként emelte fel a hangját az orosz–ukrán konfliktus, a háborúskodás ellen. Nem parancsolóan, nem követelőzőve, csupán halk és finom dallamokba burkolva annyit kér: „Ne löjtek ma már!” A kontraszt – a téma súlyossága és a megfogalmazás könnyedsége – adja a dal elementáris erejét, **Wolf Kati** békédalként éneklé a szerzővel:

Tudod, tudod, ugye, mégis jobb lett volna
Puskacsóbe fehér orgona?

Mintha csak Radnóti gondolatát folytatnák:

Lehetnének talán még ember,
hisz megvan bennük is, csak szendereg
az emberséghez méltó értelem.
Mondjátok hát, hogy nem reménytelen.

Május – a föltámadt ember dala kellene legyen.

A **föltámadt ember** vers a kiteljesedő nyár ígéretét hordozza magában. Szerzője az 1871. május 7-én Kalkuttában született **Rabindra-nath Tagore**. Ott is halt meg 1941 júliusában. Ez az utolsó verse. Műfordítója **Franyó Zoltán**.

Nézzétek, itt jön ő – a nagy hatalmú földlakó!
A réten minden kis, fakó
Fűszál kívánja, remegve várja.
A kagyló-kürt szavától zeng az istenek hona,



Májusi jóslat friss orgonaággal

S az emberek között rivall a harci harsona.
Nézzétek, oly közel van már az óra,
Midőn új élet támad virradóra,
A fojtó éjjel védőgátjai
így fognak porrá mállani.
Az új lét friss, hívó szavához
A visszhang új vigaszt sugároz,
S a hajnal ormárol a hang ezerfelé rezeg:
„Ne féljétek! Ne féljétek!
A föld feltámadt emberének
Győzelem, győzelem!”
Ezt visszhangozza most az ének
át a mély, mély égen.

126 éve, 1897. május 9-én született **Mihály István** geológus, a tömeges pollenvizsgálatok első hazai alkalmazója a földtani negyedkor kutatásában. Tanulmányait a kolozsvári tudományegyetemen kezdte, a debreceni fejezte be, s így lett a Kolozsvárról Szegedre áttelepült **Ferenc József Tudományegyetem** földtani intézetében gyakornok, 1956-ban egyetemi tanár.

Május 9-én, 94 évvel ezelőtt, 1929-ben született **Kányádi Sándor** is. 1979-ben írt **Május** című verse az akkori világ lenyomatát őrizve üzen a mának:

dulakodásban szétrúgott tüzek
füstje csípi a szememet
ítéletidő záporába fulladt
tüzek füstje mardossa torkomat

tehetetlen két tenyeremmel
milyen szánnivalóan
gyámoltalanná maszatoltam
valamikori elszánt arcomat

Május 10-én 49 éve, 1974-ben halt meg **Gergely Jenő** matematikus, a nemeuklideszi geometria szakértője. Tanulmányait a Kolozsvári Református Kollégiumban (1914) és a fent említett egyetem matematikai karán (1918) végezte. 1920-tól 1948-ig a kolozsvári Marianum leánygimnáziumban tanított; 1947-től nyugalomba vonulásáig a Bolyai Tudományegyetemen, majd a Babeş–Bolyai Egyetem matematikakarán adott elő, ezzel párhuzamosan a Számítási Intézet munkatársa volt 1952–62-ben. A nemeuklideszi geometriáról több nyelven jelentek meg publikációi, mindegyik a Bolyai- és Lobachevskij-, valamint Hilbert-féle terekkel kapcsolatban hazai és külföldi matematikai szakfolyóiratokban. A bukaresti Állami Tudományos Könyvkiadónál 1953-ban a **Bolyai János élete és műve** című kötetben tanulmánya jelent meg **A nem-euklideszi geometria ismertetése Bolyai János „Appendix”-e** nyomán címmel.

Mai búcsúzóul Tóth Árpád **Mi lett a sárga virágokból...** című versét hoztam –

Mi lett a sárga virágokból,
Melyek az árokparton lángoltak, mint illatos tűzvéz,
S árnyékuk egy pillanatra keskeny kezdre reszketett,
Testetlen, hűvös csók a hahotázó napsütésben,
Testetlen, hűvös csókja a dolgokban rejtlő örök szomorúságnak?

Meghaltak azóta.
Parasztszeker sáros kereke letiporhatta őket,
Legelő ökrök szaggathatták lusta szájjal,
Koszorút köthetett belőlük egy kimenős cseléd,
Vagy úgy hervadtak el, egymás vállára borulva...

– s a reménynél bölcsőbb bizonyosságot, májusi orgona-jóslatot: az árokparti sárga virágok is újraélednek.
Maradok kiváló tisztelettel.
Kelt 2023-ban, 119 évvel Jókai Mór halála és 114 évvel Radnóti Miklós születése után

Erdélyi arcok

„Marosvásárhely ma is az erdélyi magyar kultúra egyik fellegrája”

Kecskés Csaba, Marosvásárhelyen szolgáló unitárius lelkész a tavaly nyáron töltötte 50. életévét. Amint azt lapunknak elmondta, az emberi élet e jelentős időbeli mérföldkövéhez érkezve, magában is egyféle számadást végzett. Ot idézve: „...igyekszem számbavenni és mérlegre tenni a megtett életutat, amely mögöttem van, és reménységgel tekinteni arra az életidőre, amely a gondviselő Isten jóvoltából megadatik még számomra...”

Nagy-Bodó Tibor

– Mit kell tudni még Kecskés Csaba unitárius lelkészéről?

– Az öt évtizednek több mint fele, vagyis lassan huszonzét esztendő az unitárius egyház szolgálatában telt el. Jelenleg a Marosvásárhelyi Kövesdombi Egyházközség lelkésze vagyok, amelynek új templomát 2006. december 2-án szentelte fel néhai áldott emlékü dr. Szabó Árpád püspök úr. Fél évvel a templom felszentelése előtt, 2006. július 31-én hívtam meg az újonnan alakult egyházközség közgyűlése első lelkészének. Korábban a Marosvásárhelyi Unitárius Egyházközségben és a Bolyai téri templomunkban végeztem szolgálatot gyakorlati segédlelkészként, majd segédlelkészként tíz éven át. Hitvestársam, Kecskésné Kádár Andrea Noémi magyar szakos tanár Marosvásárhelyen, a Dr. Bernády György Általános Iskolában. Szatmárnémeti születésű. Kolozsváron találkozunk és ismerkedtünk meg, ahol egy időben végeztük főiskolai tanulmányainkat. Egy fiunk született, Kecskés Péter, aki jelenleg Kolozsváron a Babeş-Bolyai Tudományegyetem okológia és a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem környezetmérnöki szakának hallgatója.

– Hogyan emlékszik vissza a gyermekkorára, a tanulás éveire, indulásokra mivel „tarisznyálták fel” a szülei?

– Lelkészcsaládban születtem. Édesapám, Kecskés Lajos és édesanyám, Kecskésné Nyitrai Gyöngyvér a szabédi unitárius egyházközség lelkészeként és énekezőként szolgált három évtizeden keresztül. A lelkészcsaládban születő gyermekek sajátossága, hogy a szülők szolgálati helye válik szülőfalujukká. Én Marosvásárhelyen születtem, de a székely Mezőség határfaluja, Szabéd a szülőfalum. Gyermek- és ifjúkorom boldog világa. Két idősebb bátyám, Levente-Dénes és Jenő Nyárádszeredában születtek, és Jobbágyfalván töltötték első gyermek éveiket, ahol szüleim éltek abban az időben. Édesapám első szolgálati helyei Jobbágyfalva és Nyárádszereda unitárius egyházközségei voltak tíz évig. 1968-ban költöztek Szabédra, így én már ott nőttem fel, testvérbátyáimmal együtt.

Szabéd lakossága az 1970–80-as években a mainál nagyobb volt. A helyi óvodába és általános iskolába sok gyermek járt. Szakképzett, nagyon jó pedagógusok neveltek, tanítottak az óvodától az általános iskola 8. osztályáig. A tanulás mellett a falu hatalmas határa, gyönyörű természeti környezete, utcái, a dombok, az erdők, az iskolaudvar, a futballpálya, de még a templom környéke, a temető kert is játszótérünké változott. Azokban az években, amelyeket az „elmúlt rendszer” utolsó megpróbáló évtizedeként tartunk számon, szüleim a szemléti munka mellett sok fizikai munkával is mindent megtettek, hogy semmiben ne szenvedjünk hiányt, mindenünk meglegyen, ami a létfenntartáshoz és a boldog, nyugodt élethez szükséges. Igyekeztünk testvéreimmel együtt részt venni, segíteni a mezőgazdasági munkában, az állattartásban. Szüleim Isten és ember tisztelete és szeretete mellett a természet tiszteletére és szeretetére is



Kecskés Csaba unitárius lelkész

neveltek. Első osztályos voltam, amikor a szabédi unitárius egyházközség vezetősége úgy döntött, hogy a régi, alap nélkül épült, salétromos és egészségtelen lelkészi lakás helyett új, emeletes paplakot épít. 1978–1980 között épült fel sok közmunkával, nagy küzdelmek árán. Édesapám, szüleim hatalmas akaraterőjének és kitartásának, sok néhai és ma is élő szabédi egyházközségi tag lelkes támogatásának hála. Az első osztályban az írás-olvasást a paplak mellett álló, le nem bontott nyári konyhában tanultam, és a szomszédban élő, áldott emlékü jegyző házaspár házában egyik szobájában laktunk ebben az időben.

Az általános iskola elvégzése után Marosvásárhelyen, a Bolyai Farkas Líceumban folytattam tanulmányaimat 1987-től kezdődően. Három évig a líceum bentlakásában éltam. Meghatározóak voltak életemben a gimnáziumi évek is. Sokat köszönhetek az ősi alma mater akkori tanári karának, nagyszerű szellemiségének. A változások éveit voltak ezek romániai és erdélyi magyar társadalmunkban. A forradalom, rendszerváltás lelkesedéssel, reménységgel teljes időszak. Majd nem sokkal utána az 1990. évi anyanyelvi oktatásért vívott marosvásárhelyi küzdelmeket és a „fekete március” szomorú és tragikus eseményeit középiskolásokként és bentlakókként testközelből éltük át. 1991-ben érettségiztem az akkor már Bolyai Farkas Elméleti Liceumban, és ugyanazon év nyarán felvételt nyertem a kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet unitárius lelkészsképző karára.

– Miért lett lelkész?

– A legkézenfekvőbb válasz az lenne, hogy a családi hagyományt folytattam. Családunkban anyai nagyszüleim mindketten lelkészek voltak. Nyitrai Mózes nagyatyám és Nyitrai Déak Berta nagymamám, aki egyháznak egyik legelső női lelkésze volt. Az 1930-as években végezték a teológiát, és az egyház életében nagyon nehéz történelmi időben teljesítették szolgálatukat. A sok szép megvalósítás mellett nagyon sok megpróbáltatásban is részesültek. Előbb a Zsil-völgyi unitárius gyülekezeteket pásztorolva, 1940 után Dél-Erdélyben, majd az 1956-os magyar szabadságharcot követően, a kollektivizálás kezdetén. Amikor mindkét lelkész nagyszülőlt koholt vádak alapján hosszú börtönökre és kényszermunkára ítélték, legnagyobb teológiai hallgató fiúkkal együtt. Gyermekük, köztük édesanyám, árván maradtak. Édesanyám nagyszüleim akkori szolgálati helyén, Homoródkarácsonyfalván maradt, ahol áldott emlékü Hatházi Abel bácsi és hitvestársa fogadták be otthonukba, vállalva az abban az időben ezel járó veszélyeket. Számomra nagyon nagy egyházszeretetet és hivatástudatot jelentett és jelent az a tény, hogy a két idősebb nagyszülő a börtönből szabadulva a nyáradmenti kis faluban, Vadadban képes volt újrakezdeni a szolgálatot, és a II. világháborúban leégett templom helyett a gyülekezet tagjaival új templomot építettek, amelyet 1972-

ben szenteltek fel. Ravai születésű édesapám az első lelkész a családjában, szintén a „múlt rendszer” megpróbáló világában végezte több mint negyvenéves lelkészi szolgálatát. Csupán szolgálatának utolsó tíz esztendeje esett a romániai rendszerváltás utáni időre. Nem csoda hát, hogy amikor bejelentettem elképzelésemet, hogy a teológiai intézetbe szeretnék felvételizni, nem örült felhőtlenül döntésemmel. De elfogadták édesanyámmal együtt, és tiszteletben tartották azt, büszkék és boldogok, hogy szeretett egyházunk szolgálatába szegődtem én is. A VIII. osztály végzésekor először állatorvos szerettem volna lenni. Akkoriban még nehéz volt bejutni a teológiára. Egy-két hallgató felvételét engedélyezték az állami hatóságok évente. 1990 után már több hallgatót felvettek. Ekkorra már a paphiány is mutatkozott egyházunkban. A reál tárgyakhoz, testvérbátyáimmal ellentétben, akik műszaki beállítottságú emberek, egyáltalán nem vonzódtam. Sokkal inkább szerettem a humán tantárgyakat, az irodalmat, verseket. Ezért is esett a választásom a teológiára, a családi indíttatás és példaadás mellett.

– Pályafutása legmeghatározóbb állomáshelyei...?

– A teológia elvégzése után néhai áldott emlékü dr. Erdő János püspök úr Marosvásárhelyre nevezett ki gyakorló segédlelkésznek. A szintén néhai áldott emlékü Kolcsár Sándor esperes úr utolsó segédlelkésze voltam nyugalomba vonulása előtt. Nagyszerű iskola volt számomra ez az esztendő, amelyet Kolcsár esperes úr mellett, majd nyugalomba vonulása után Balázs Sándor tiszteletes úr beszálló lelkészsége alatt a Marosvásárhelyi Unitárius Egyházközségben töltöttem. Nemcsak a szoros értelemben végzett lelkészi munkát gyakorolhattam, hanem megismerkedhettem nagyszerű emberekkel, akik abban az időben Marosvásárhely újraalakult magyar közösségi szervezeteit irányították, és akiknek otthona és találkozási helye 1989 után a Bolyai téri unitárius templom és annak gyülekezeti termei lettek.

1998 őszétől Nagy László lelkész-esperes úr, egyházunk korábbi főjegyzője mellett végeztem tovább gyakorló segédlelkészi, majd segédlelkészi szolgálatot. A gyülekezet- és templomépítés éveit követték. A templomi szolgálatok mellett családokat és betegeket látogattunk, az iskolai vallásosítást szerveztük és végeztük. Megalakult a város második unitárius egyházközsége Marosvásárhely Kövesdombi Unitárius Egyházközség néven. Elindult a Kövesdombon az új unitárius templom építésének tíz évig tartó folyamata, amelynek részese lehettem. Az elején a közmunkák szervezésében és végzésében igyekeztem segíteni, majd az egyházközség lelkészének történet megválasztásom után a klebitanács és a gyülekezet tagjaival együtt a templom építését kellett befejeznünk. Szolgálatom első tíz éve, ahogy már említettem, nagyon jó iskola volt számomra. Idősebb lelkésztársaimtól, principálisaimtól sokat tanultam, sokat köszönhetek nekik. Mint ahogyan sokat köszönhetek hitvestársamnak és szüleimnek is, akik a szolgálatban is társaim és segítségeim mindmáig.

– Mit jelent önnek a lelkészi élet, és hogyan foglalná össze az eddigi pályafutását?

– Isten szolgálatát elválaszthatatlan a gyülekezet, az ember szolgálatától. A lelkészi szolgálat nagyon sokrétű. Sok mindennel kell foglalkoznia, sok elvárásnak kell megfelelnie napjainkban is a lelkésznek. Szerencsés az a lelkész, aki mellett olyan világi vezetők és olyan közvetlen munkatársak állnak, akik kiélegetik és segítik a munkáját. Én szerencsésnek mondhatom magam. Az egyházközség alkalmazottjai mellett a több mint ezer lelket

számláló gyülekezet tagjai közül kiemelnek azok a világi vezetők, akik lelkesen és elhivatottan segítenek a gyülekezeti munkában. Istennek adok hálát azért, hogy hitet és erőt adott eddig a szolgálathoz, és az Ő segítségét kérem az elkövetkezőkben is.

– Mit jelent ma lelképászornak lenni Erdélyben?

– Gyermek- és ifjúkorom egy része az 1989-es változás előttre esik. Lelkészyermekként akkor közelről láttam a lelkészi szolgálat örömeit, sikereit, de a nehézségeket, akadályokat is szüleim és családom életében. Az én eddigi lelkészességem már a politikai, társadalmi változások utáni időre esett. Sokszor szoktam beszélni róla, hogy az ateista rendszer szorításában híveink jelentős része ragaszkodott egyházához, templomához. Természetesen nagyon sok megpróbáltatás volt abban az időben a lelkészek és az egyházhoz hűséges hívek életében. Az elmúlt két és fél évtizedben a politikai, ideológiai nyomást nem éreztük annyira, de ennek az időszaknak másfajta kihívásai, nehézségei voltak, vannak, amit az elvilágiasodás hoz magával. Az egyházak szerepe, ereje kisebb lett a társadalomban. Ezt jól látjuk a nyugati keresztény világban. Hozzájuk képest Erdélyben egyházaink még mindig jelentős hatással bírnak az emberek életében, a hitélet, lelki-szemléti élet területén. A lelkészi szolgálat Isten ügyének képviselője mellett, amint korábban már említettem, emberszolgálatot és magyar felekezet lelkészeként népi- és nemzetszolgálatot is jelent napjainkban is.

– Mi a véleménye az Erdélyben kialakult paphiányról?

– A paphiány nem csak erdélyi jelenség. Más országokban is létező valóság a keresztény felekezeteknél. Az utóbbi évtizedekben tapasztalható, hogy egyre kevesebben választják a lelkészi hivatást. Különösen a fiúk esetében van ez így. Ezzel ellentétben egyre több lány jelentkezik a teológiára unitárius egyházunkban is. Amikor lelkész nagymamám a 30-as években a teológiára felvételizett, nagy volt az ellenállás a szülei részéről. Nehezen fogadták el a választását, de ő hajthatatlan volt. Később mégsem kaphatott saját gyülekezetet, nagyatyám mellett hű segítőként végzett lelkészi szolgálatot. Napjainkban ez a megítélés sokat változott. Ehhez hozzájárult az 1990-es évek óta lelkészi szolgálatba lépett lányok, hölgyek szorgalma, rátermettsége, elkötelezettsége. Új színt, új értéket hoztak, hoznak egyházunk életébe, amit lelkész nagymama unokájaként is örömmel szemlélek. Nagy örömmel látom, tapasztalom időről időre, hogy kis egyházunknak milyen sok jól képzett, tehetséges, elhivatott lelkésze van, fiatalabb és idősebb is. Ez bizakodással tölt el a jövőt illetően.

– Milyen ma a papsors?

– Mint minden emberi hivatás, a lelkészi hivatás is nagyon sok szépséget, lelki elégtételt tartogat a lelkész számára, aki Isten és ember szolgálatába szegődik. Megvannak az örömei, sikerei, elégtételei, mint ahogy időről időre jönnek a nehézségek, buktatók is. Ezeket Istenbe vetett hittel, családi, egyházi, gyülekezeti segítséggel tud átlendülni a lelkész.

– Mi az, ami ma a legjobban, a leginkább hiányzik az egyházból?

– Egyházunk ezt az évet a hit és lelkeség esztendejének nyilvánította az év elején. Nem azt akarom ezzel mondani, hogy ezek hiányoznak az egyház, egyházunk életéből, hiszen éppen ezek az alapjai. Az egészséges hitet és lelkeséget azonban szüntelenül erősíteni kell, hogy ellen tudjon állni az egyház a modern kor kihívásainak, és betölthesse hivatását a rá bízott emberek életében.

– Elégedett-e azzal, ahogyan ma összekapcsolódik az egyház és a kultúra?

– Ahogyan már említettem, szol-

gálatom elején Bolyai téri templomunknál megtapasztalhattam, ahogyan az egyház segítséget nyújt, felkarol kulturális szervezeteket, egyesületeket. A Bolyai téri templom azóta is kiállítások, könyvbemutatók, előadások állandó helyszíne. Ezt próbáltuk és próbáljuk továbbvinni, meghonosítani kövesdombi új unitárius templomegyüttesünkben is. Templomunk Bözödi György terme szintén kiállításoknak, előadásoknak, könyvbemutatóknak ad helyet. Kisebbségi létünkben az egyháznak és kultúrának együtt kell mozdulnia, ki kell egészítenie egymást. Természetesen nem csak unitárius templomaink, hanem a testvérfelkezetek templomai, templomegyüttese is nyitottak és befogadók a világi kultúra irányába is. Marosvásárhely az erdélyi magyar kultúra egyik fellegrája napjainkban is, ahol sok nagyszerű kulturális eseményre kerül sor egész esztendő folyamán.

– Mit jelent önnek a család?

– A család támasz, megtartó erő. A gondviselő Isten mellett a családtagok azok, akik mindenekelőtt mellettünk állnak, nem csak az örömteljes, boldog időszakokban, a sikerekben, hanem a nehézségek, a kudarcok idején is. A gyülekezetre is szeretek úgy tekinteni, mint egy népes nagy családra, ahol lehetnek néha sűrűlódások, nézeteltérések is, de ahol figyelünk egymásra, segítjük egymást jóban, rosszban egyaránt.

– Mikor volt a legboldogabb?

– Sok boldog pillanatot élhettem át eddigi életemben. A legboldogabb, azt hiszem, fiam születésekor voltam.

– Ha újrakezdehetné, ugyancsak a lelkészi pályát választaná?

– Szeretem a választott hivatásomat. Szeretek idősebb emberek, felnőttek, fiatalok és gyermekek közösségében lenni. Ötvenéves fejjel azt mondom, hogy ma is ezt a hivatást választanám. Az iskola padjából kikerülve, azt hiszem, ritka az a fiatal, aki tudatosan indul el egy szakma, tudomány, hivatás felé. Bár lelkészcsaládban születtem, nőttem fel, és volt rálatásom arra, hogy mire vállalkozom, mégis akkor szembesültem a választott hivatás örömeivel és nehézségeivel igazán, amikor gyülekezetbe helyeztek ki, és főként akkor, amikor a segédlelkészi évek után gyülekezetet vezető lelkész lettem.

– Hogyan tovább?

– Eletünk Isten kezében van. Tőle várok, tőle kérek segítséget én is a folytatáshoz. Sok tervünk, feladatunk van a gyülekezetben, amelyben szolgálók, ezeket közös erővel szeretnénk megvalósítani. Ehhez kérünk a gondviselő Istentől erőt, egészséget, kitartást, egyetértést, szeretetet.

– Mi az Ön hitvallása?

– Lelkész nagyszüleim Balázs Ferencnek, a legendás méskői közösségépítő lelkésznek, írónak-költőnek, gazdaságfejlesztőnek, világotudóknak kortársai voltak. Nagymamámnak, mielőtt elkezdte volna lelkészi szolgálatát, ezt a jó tanácsot adta Balázs Ferenc: „Akarja a legjobbakat, és csinálja, ahogy tudja...”

Lelkész nagyatyám pedig, amikor nyugdíjas éveiben megírta életrajzi írását, ezeket a sorokat írta bevezetőként: „Isten nevében kezdem el, Ő segítsen kegyelmével, Ha Ő elhagy, erőnk elvész, ha Ő segít, mi sem nehéz...”

Ezek a gondolatok, ezek az üzenetek engem is elkísértek eddigi életutamon, és ezután is kísérem fogam. Végül, mivel ez az esztendő a hitélet és lelkeség éve egyházunkban, a Szentírásból Péter apostol I. levele 2. részének 5. versét idézem: „...Ti magatok is, mint élő kövek épüljétek fel lelki házra...”

– Köszönjük a beszélgetést.

– Én köszönöm szépen, hogy elmondhattam a gondolataimat.

FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 1048.

Charlotte Brontë angol író egyik mondatát idézzük.

MOHAMEDÁN NAGYÚR	PASCAL (RÖV.) KISLÁNY JÁTÉKA	RITKA (NÉMET)	HAMIS	JAPÁN VÁROS
1				0
FRANCIA RT. TÁBLÁRA ÍRUNK VELE	FORMA KÖLTŐ (ENDRE)			
2	A	KAZÁR TÖRZSEK NÉPE ANEKDOTA	ZOKOG ELŐRE JUT	
VÉGTAG	JUTTAT ASSZONY-NÉVKÉPZŐ	ÁLLATI ELEDEL ÉJFÉLIG TART!		
EBBEN AZ ÉVBEN	...SUMAC (ÉNEKESNŐ) AZ EGYIK EGTÁJ	SPANYOL AUTÓJEL	LATIN CSONT	
ÖRKÉNY ISTVÁN MŰVE	LENT KOHÓ MEL-LEKTERMEK			
EME PÁRJA	ESTEFELEI NÉVELŐ	HAMU (ANGOL) A SZÉPNEM		
CSAK A KÖZEPEI RÓTVAD	FINN-SVÉD SZIGET ÍROTT MÉDIA	NÉVELŐ MAGAM		
	METSZŐ RAG, A -VA PÁRJA	LÁNGOL BETŰVETÉS		
ADAM PÁRJA	A TANTÁL VEGYEJE ALLÓVÍZ	FOGHÚS CSERMELY		
ELDUG TILTÓSZÓ	IGÉNYEL ELVETNI-VALÓ	JOULE (RÖV.) KÖTELEZŐ MUNKA		
	BECÉZETT THOMAS BUDAPESTI EGYETEM	... HAJRÁI (BIZTATÁS) KÁBITÓSZER		
ELÓTAG: ÚJ	JÓTÉKONY ULTRARÖVID HULLÁM (RÖV.)	TÖBB MINT ELÉG AHHOZ HASONLÓ		
RÓMAI 150	ATLÉTA FÉLE RANGJELZŐ ELÓTAG	A BÁRIUM VEGYEJE PARIIPA		
CSILLAG (ANGOL)	CIKKET VÁG KI AMPER (RÖV.)			
L. N. J.	E			

PÁLYÁZATI REJTVÉNY

MÁJUSI ÉVFORDULÓK (1.)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
	10				O	11			L
12	K	13	14	15	16		17	18	
20						21		22	
24					25		26		27
28				29			30		31
32			33			34		35	
37		38			39		40		41
48	U	43		44		45		46	
49					50		51		52
53		54				K	55		B
									E

VÍZSZINTES: 1. Országos főorvos, 250 éve született (Mihály Ignác). 10. Az egyik szülő. 11. Az egyik magyar megye lakója. 12. Jogász, politikus, MTA lev. tag, 200 éve született (Ferenc). 17. Keresztüléz. 19. Római négy. 20. Illet. 21. Az argon vegyjele. 22. Errefele! 23. Három (orosz). 24. Szlovák elnök v. (József). 25. Vízlágyító szer. 27. Ceruza. 28. Testhő. 29. Ötórai ital. 30. ... Ekberg (színész). 32. ... királya (Lalo-opera). 33. Lilás virágú növény. 35. Az egyik testőr. 37. Kis macska. 39. Díszelőadás. 41. Keresztül. 42. Cégféle (röv.). 43. Gléda. 45. Latyakos. 47. Lamartine verse. 48. Fenyegéssel kér. 51. A bróm és a jód vegyjele. 52. Perzsia mai neve. 53. Névelő. 54. Német író, költő, 250 éve született (Johann Ludwig). 55. Francia író, költő, 150 éve született (Henri).

FÜGGŐLEGES: 1. ... Vegas (nevadai város). 2. Bent bent! 3. Júliusi. 4. Fél tucat. 5. Növény része. 6. Sapienti ... (A bölcsnek elég). 7. Létezik. 8. Nílus-parti város. 9. Skót misszionárius, Afrika-utazó, 150 éve halt meg (David). 12. Orvos, egyetemi tanár, szakíró, 150 éve született (László, báró). 13. Nagyon nagy. 14. Szállít valamit. 15. Esztelenül szánó! 16. Néma bálnaféle! 18. ... és Tihamér (Jókai-hősök). 21. Gabona betakarítása. 23. Londoni villamos. 25. Nehezen él. 26. Francia rt. 27. Víz ad. 29. Magad. 31. Betűvetés. 33. Új-zélandi őslakó. 34. Lentebb. 36. Tömeges pusztítás. 37. Román fejedelem, 150 éve halt meg (Alexandru Ioan). 38. Hajtű. 40. Abba az irányba. 44. Arcolei páros! 46. Ilyen az ogam írás. 47. Művészet (latin). 49. Kígyóhang. 50. Római számok (összegük 150). 52. A jód és az urán vegyjele.

L. N. J.

A megjelölt sorokban, oszlopokban szereplő helyes megfejtéseket május 18-ig a Népszava címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyzetekbe kerülő betűket folyamatosan összeolvastva Edith Eva Eger magyar zsidó származású pszichológus egyik művének a címét kapjuk. Könnyítésül egy betűt előre beírtunk.

VÍZSZINTES: 1. Kellemetlen illatot elfedő szer – Férfihangszín. 7. ÜX – Kutya. 8. Képket – Kipling medvéje. 9. Páros anorák! – Norvég, thaiföldi és francia gépkocsijelzés. 11. A tallium és a foszfor vegyjele – A végén öblít! 12. Izmos, edzett – Scarlett O'Hara birtoka. 14. Tova – Római hatos. 15. Tudós – Vegyipari nyersanyag. 18. Vízszél – Táblakép. 19. Kétszeres – Rögzít, lefog. 22. Indíték – Ego. 23. Gabonát levág – ... király (W. Shakespeare). 25. Panasz szava – Kevert tan! 27. Kevés egynemű hangzói – Naptár része! 28. Amerikai egyetem – Becsíptet, hasít. 30. Latin kettős betű – Helyhatározó rag. 31. Teniszpálya lehet ilyen – Török államférfi volt (Musztafa Kemal).

FÜGGŐLEGES: 1. Homokbucka – A szobában. 2. Sűrített takarmány – Rendkívüli, különleges. 3. Betűt vet – Szibériai folyó. 4. Száját szélesre nyit – Ének. 5. Zöld ásvány – Tojásrántotta. 6. Memoár, krónika – Tapasztalat, jártasság. 10. Légutak fertőző betegsége – Tűzmadár. 13. Padlót súrol – Magyar költő volt (Kisfaludy). 16. Papagájfajta – Bolek társa. 17. Berendelés, citálás – Erdei gyümölcs. 20. Nagyszülő kedvence – Sorszám, regisztrál. 21. Részeg – Magas rangú egyházi vezető. 24. Kis – Száraz lombszőnyeg. 26. Ébred – Épületszárny. 29. Latin kötőszó – Skálahang.

Koncz Erzsébet

1	2	3	4	5	6
7		8			
9		10		11	
12		13		14	
	15	U		16	
17		18			
19	20			21	
22		23		24	
25	26		27		
28		29		30	
31					

1	2	3	4	5	6
7		8			
9		10		11	
12		13		14	
	15			16	
17		18			
19	20			21	
22		23		24	
25	26		27		
28		29		30	
31					

Az ÁPRILISI ÉVFORDULÓK (3.) című pályázat nyertesei:

Farkas Iuliana,
Marosludas, Mărășești u.
Kiss Viktor,
Marosvásárhely, 1848. út

A pályázati rejtvény megfejtése:
HEGYI; POLIK; CORVIN; OSZTROVSZKI; VAS;
REINKEN; SIEMENS

Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések az április 28-i számból:

Ikrek:
Hét bagoly

Skandi:
Minél inkább bírunk,
annál kevésbé szeretünk.

KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,
Győzelem tér
18. szám,
www.bookyard.ro

Karpatenflecken – rádiójáték-bemutató vasárnap este

Háromnyelvű előadás egy erdélyi történetről

Kaáli Nagy Botond

Amint arról korábban is beszámoltunk, elkészült az erdélyi származású, Németországban élő Thomas Perle Karpatenflecken című drámájának hangjátéka, amely vasárnap este a Marosvásárhelyi Rádióban lesz hallható a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem tanárai és diákjai, az Ariel Ifjúsági Színház és a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház művészei – Bajkó Edina, Larisa Dobrin, Nagy Tímea, Monica Ristea és Strausz Imre-István –, valamint az Eufónia pedagóguskórus előadásában. Az erdélyi–ausztriai–német Thomas Perle darabja három, az erdélyi Kárpátok árnyékából származó női generáció történetét boncolgatja ugyanarról a szülőföldről, de három országból: a nagymama még a Román Királyságban született, a lánya a népköltészet, az unokája a szocialista köztársaság idején. Cipszerül, románul és magyarul rajzolják meg a német–magyar–román történelmi panorámát, amelyet az elmúlt századok erőszakos politikai zűrzavara befolyásoltak a 18. századi német bevándorlástól a nemzetiszocializmusról és Ceaușescu bukásán keresztül a nyugati, „jobb” életig. Az előadásban a hegyek és az erdők is megszólalnak.

A közelgő bemutatóval kapcsolatosan szerdán délután került sor a rádiójáték sajtó-bemutatójára a Marosvásárhelyi Rádió stúdiótermében Patkó Éva rendező, Kelemen

Roland dramaturg, Bajkó Edina és Monica Ristea színművészek, Makkai Kinga és Szentpétery Emese, az Eufónia pedagóguskórus képviselői, valamint Tompa Enikő szerkesztő részvételével. A résztvevőket Szuzsá Zsuzsa szerkesztő, az est moderátora üdvözölte, aki elmondta: a Marosvásárhelyi Rádió legújabb hangjátékát a sajtó-bemutatónak is helyet adó stúdióteremben vették fel. Ezek a produkciók eléggé rendszeresen készülnek a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemmel és a Marosvásárhelyi Nemzeti Színházzal közösen, Tompa Enikő szerkesztésében. 15-20 évvel ezelőtt Zsehránszky István, a Kisebbségügyi Hivatal főtanácsosa kezdeményezésre elkezdődött egy folyamat, amelynek keretében születtek volna rádiójátékok annak idején. Patkó Éva akkoriban kezdte el ezen rádiójátékok sorozatát megrendezni Kolozsváron, és a Temesvári Rádióval is volt hasonló kezdeményezés. Ennek a hangjátéknak is Patkó Éva a rendezője, 40 órán át dolgoztak rajta a stúdióban. A produkció háromnyelvű, a szerzője beszercei származású, Németországban élő szász író, aki a családi hagyományok továbbgondolását írta meg három generáción keresztül, és az együttélésnek a különböző problémáit boncolgatja. A hangjáték előzményeként megemlíthetjük, hogy a Havi Dráma sorozat keretében szeptemberben, az Alter-Native Nemzetközi Rövidfilmfesztiválon már láthattuk ezt a produkciót, akkor felolvasószínházi változat-

ban, ebből készült a rádiójáték – mondta Szuzsá Zsuzsa, akinek a produkcióval, annak felvételével kapcsolatos kérdéseire az előadás alkotói válaszoltak.

– Ebben a rádiójátékban a hangokkal és a nyelvekkel próbáltunk játszani – mondta Patkó Éva. – Minden színész megszólal a másik nyelvén is, ez volt az alapkiindulás. Edina románul beszél, Larisa magyarul, Monica cipszerül és magyarul – és a kórus fantasztikus munkája teszi mindezt egésszé. A hallgatókat Margareta – Margarete – Margit története fogja végigsegíteni az előadáson, mi a nyelvek játékát próbáltuk kiemelni. Én egy elrománosodott vidékről származom, nekem mind a két nyelv az anyanyelvem, aztán a Székelyföldre mentem. Marosvásárhelyen megint másképpen beszélnek románul és magyarul, a Partiumban megint másképpen szól a nyelv, és amikor egymás nyelvén szólalunk meg, annak olyan gyönyörű zeneisége van, hogy ebből indultam ki. Az volt a lényeg, hogy az egymás nyelvén való megszólalás játék legyen, és ne valami erőltetett dolog, arra kértem a színészeket, hogy úgy szólaljon meg bennük a nyelv, ahogy meg tud szólalni, ne akarjanak tökéletesek lenni egy másik nyelven, mert nem azok. És amikor nem kényszerből vagy megfelelési vágyból szólalunk meg, az gyönyörű harmóniát eredményez. Megkértük a szerzőt, hogy mondja föl a cipszer nyelven megírt részeket, ezekkel is dolgoztunk, Monicának ezeket kellett megtanulnia, de ezt is játékosan.

– Én már hét-nyolc, Patkó Éva által rendezett magyar nyelvű előadásban szerepeltem – tette hozzá Monica Ristea. – Azelőtt is jól beszéltem magyarul, mert magyar bentlakásban laktam, ám az Évával közös munkafolyamat nagyszerű lecke volt számomra abban, hogy megértsem a magyar nyelv zeneiségét, az irodalmi magyar nyelv szépségét. A cipszer nyelvet a felvétel után tanultam meg, de a karakteremnek adtam egy sajátos ízt. Öt évig németet is tanultam, ez segített a megértésben, ám a cipszer – osztrák és nem német dialektus lévén – egyáltalán nem úgy hangzik, mint a német nyelv. Számomra fantasztikus volt három nyelven játszani. Az előadás próbafolyamatát a Covid előtt kezdtük el, és miután újakezdtük, sokkoló volt számomra, hogy a székelyföldi származású

Edina és Imre mennyivel szebben beszél románul, mint azelőtt, immár tökéletes helyre tették a hangsúlyokat. Úgy, ahogyan én megérttem a magyar nyelv zeneiségét, ők is ke-resték ugyanezt a román nyelvben – és meg is találták. Larisa Dobrin nem marosvásárhelyi, nem is a környékről származik, nem tud magyarul, számára óriási feladat volt megtanulni a magyar szöveget, de sikerült neki. Óriási öröm volt számomra részt venni ebben a hangjátékban, amelyet nagyon szeretnék színpadi változatban is látni, mert egy gyönyörű, az emberek és az Erdélyben élő népek közötti kapcsolatokról szóló szövegről van szó – arról, hogy hogyan éltek együtt, hogyan értették meg egymást az előítéletekkel és elfogadással egyetemben.

– A színészi és tanári munkámban és az éneklésben is a zene egy szervező erő – árulta el Bajkó Edina, aki szereplőként és a kórus tagjaként is részt vett a produkcióban. – Nagyon jó tapasztalat volt a próbafolyamat, kollégáim származásuként kihívásként tekintettem rá, és azt hiszem, szerencsém van a fülemmel – ha sokáig hallgatom, egy idő után le tudom másolni egy másik nyelv hangsúlyozását, hanglejtését.

– Évától egy viszonylag kész példányt kaptam, amikor megkérdezte, hogy szeretnék-e részt venni ebben a projektben – mondta Kelemen Roland. – Ez a szöveg először a Havi Drámára készült, volt már egy, az említett nyelvek közötti zeneiség és muzikalitás alapján összeállított példány. Ezt követően folyamatosan konzultáltunk arról, hogy arányaiban egyik nyelv se legyen a másiknak a kárára, legyen kiegyensúlyozott és egyenlő arányban jelen a három nyelv a szövegben.

Szentpétery Emese és Makkai Kinga a kórus szerepéről és a közös munkafolyamatról beszélt. Mint mondták, nagyszerű volt a próbafolyamat, Strausz Imre-István karnagy nagyszerűen ráértett a színészi játékban is részt vállaló kórus szerepére, amely nem csak énekel, hanem az előadás háttérhangjait is szolgáltatja – hallottuk a Thomas Perle erdélyi történetét valódi erdélyi módon, egymás kultúrája és nyelve iránt őszintén kíváncsian, nyitottan feldolgozó és e szellemben is zajló, jó hangulatú sajtó-bemutató.

A premierre vasárnap este fél 9-től a Marosvásárhelyi Rádió hullámhosszán kerül sor.



Petőfi huncutságával mókáznak

Új darabbal jelentkeznek a Bekecs

Péntek este új előadásának bemutatóját tartja hazai közönség előtt a Bekecs Néptáncszínház. Petőfi születésének 200. évfordulóján a költő előtt tisztelegve választottak témát, és remélik, legalább annyira fogja kedvelni a közönség, mint a Tótékat.

Gligor Róbert László

Györfi Csaba rendezésében Petőfi *A helység kalapácsa* című hőskölteményével jelentkezik péntek este Nyáradszeredában a Bekecs Néptáncszínház. A közzismert cselekményt az írott szövegben is végigkövethető huncutsággal próbálják visszaadni a színpadon mozgásban, táncban, zenében, hogy a néző ugyanazt a lelkiületet érezze, amit a költemény olvasásakor. Fellelhetők olyan részek, amelyeket a rendező ügyesen kinagyított, így a néhány mondatban összefoglalható cselekményből egy ötvenperces előadás készült. A zenét ifj. Csóori Sándor jegyzi, aki a *Tótékat* című előadás zenéjét is írta a Bekecsnek, a zenei anyag a Buda Folk Band és további meghívott zenészek segítségével készült, és ugyanazt a pajkos hangulatot hozza, mint a cselekmény. Próbálták a cselekmény apró részleteit kiemelni, a darab is egy kissé más nyelvezetet kapott, mint a *Tótékat*, más a humor forrása és az előadás módja is. „Megpróbálunk mi is minden előadásban megújulni, és úgy gondolom, hogy ez ismét olyan sajtószerű előadás lesz, amit még a közönségünk nem látott – árulta

el a bemutató előtt a néptáncszínház igazgatója, Benő Barna-Zsolt. A pénteki előadásra még van néhány hely, ezért érdemes lesz igyekezni a helyfoglalással (jegyek a 0755-289-832-os telefonszámon kérhetők).

Húsz helyszínen lesz látható

Az új darab az országos helyreállítási alap (PNRR) részfinanszírozásával készül, az előkészületek már az év elejétől folynak, míg a kimondott munka áprilisban zajlott. A július 9-ig tartó évadban tizenegy fellépésen játszószék az új darabot, mellette legalább ennyiszor lehet látni a *Párosan szép...* című előadást, és még néhányszor a *Tótékat* is. Ezeket a fellépéseket részben pályázatok révén táblázták be, részben saját szervezésben. A legtöbb előadást Maros megyében lehet majd látni, a pályázat szerint a kulturálisan hátrányos helyzetű, magyarán a szórványmagyar településeket fogják meglátogatni. Ehhez technikailag is fel kellett készülni, mert legtöbb helyen nincs háromfázisú áram, ezért LED-technológiával biztosítják a megvilágítást, hogy a néző színházi élménye változatlan maradjon. Ebből a célból is pályáztak, befektettek, eszközöket vásároltak – tette hozzá az igazgató.

A helyi Bocskai István Alapítvánnyal közösen fut egy projektje a néptáncszínháznak, amit a Maros megyei önkormányzat támogatott, és ez öt megyei, ugyanannyi megyén kívüli előadás bemutatásáról szólt. Ennek már lassan a végére járnak, az utolsó fellépést a miházi Csúrszínházban tartják, ahol a *Páro-*

san szép... lesz látható. Mellette a kulturális minisztériumon keresztül a helyreállítási alapról támogatott előadást húsz helyszínen fogják bemutatni, a részletes havi programokat az intézmény közösségi oldalán lehet folyamatosan követni.

Új darabbal is készülnek

A néptáncszínház a közeljövőben pályázatot nyújt be a környezetvédelmi miniszté-

riumhoz, a támogatásból egy új, környezetvédelmi témájú gyermekelőadás készülne. Ez késő ősszel kerülne a színpadra, ha sikerül fenntartani az intézmény táncosainak jogállását. A Bekecs a nyáradszeredai helyi tanács támogatását kérte, hogy egy, az önkormányzat alárendeltségébe tartozó kis-színházat hozzanak létre, jelenleg folynak róla a tárgyalások – mondta el Benő Barna-Zsolt.



Élvezetes darabbal, néptánckomédiával áll elő a Bekecs

Fotó: Bereczki Sándor

Mindennapi mérgeink

Alkohol, nikotin és gondolkodásmegvonás mint függőség

Erdélyi körúton járt a közel-múltban dr. Zacher Gábor toxikológus, sürgősségi orvos, az Eventikum szervezésében. A térség több városába is ellátogatott, ahol a közönség meghallgathatta Mindennapi mérgeink című előadását, amelyben az alkoholproblémákat, a nikotin- és kábítószer-függőséget tárgyalta, de a gondolkodás és a szabad véleménynyilvánítás kérdése is szóba került. Zacher Gábor nyitottsága és őszintesége, a marosvásárhelyi előadást követő interjúban is érződött, amikor külön válaszolt a Népszás kérdéseire.

Nagy-Bodó Szilárd

– Kelet-Európa országaiban népbetegség az alkoholizmus, ez nem hit kérdése, hanem tény. De ki számít alkoholistának, alkoholbetegnek?

– Több árnyalata van ennek a kérdésnek, de véleményem szerint ez nem a mennyiségtől függ, hanem sokkal inkább attól, hogy mennyire képezi az életünk részét az alkoholfogyasztás. Ha az ember mindennap megveszi az egy üveg borát vagy három doboz sörét – amitől az esetek többségében nem lesz semmi baja – akkor már alkoholbetegnek számít. Ennyi alkohol elfogyasztásától nem lesz otthon veszekedés, verekedés, és az egészségét sem károsítja vele, ekkora fogyasztás mellett hosszán el lehet élni májcirrózis, besárgulás nélkül. De ezzel együtt is az illető alkoholista.

– Mennyire adja vagy adhatja tovább ezt a mintát a saját gyermekeknek?

– Ha apa megihatta, és semmi baja nem lett tőle, akkor én miért ne ihatnám meg? – ez az a kérdés, ami számos fiatal fejében megfordul. Abban, hogy egy alkoholistának a gyermekei is függők lesznek, részben a genetikának, részben a szociális mintának van szerepe, és utóbbi a fajsúlyosabb. Mondok egy másik példát: Romániában tapasztaltam, hogy a sebességkorlátozó táblák nem mindig jelennek túl sokat, Marosvásárhely felé jövet a 30-as táblánál a mutató 70 fölé volt. Persze az embernek ott van a lábában sok ezer kilométer, és esetleg egy jó autó is alatta, de ez a szabályszerűség

hatással lehet a gyermekekre is. Te gyűk fel, hogy egy édesapa minden nap elviszi iskolába a gyermekét, aki minden egyes nap azt látja, hogy az apja az 50-es tábla mellett 80-nal húz el. Telnek az évek, és a gyermek felnő, lesz jogosítványa. Arra fog gondolni, hogy ha apám mehetett itt 80-nal, akkor mehetek én is, ha neki szabad, akkor nekem is szabad. Csakhogy a gyermek mögött van 18 egyedül levezetett kilométer, és nem tudja úgy uralni az autót, egy kicsúszás pedig sokkal nagyobb gondot eredményezhet. Tagadhatatlan, hogy a hibát a gyermek követi el ilyenkor, viszont nem elhanyagolható, hogy van mögötte egy szociális minta, amit akár tudatosan, akár tudat alatt követ. Összességében tehát egy függőség megjelenésben a genetikának és a mintának is hatalmas szerepe van.

– Doktor úr, mit mutatnak a számok? Milyen valószínűséggel lesz egy gyermek alkoholbeteg, ha ezt a mintát látja a szüleitől?

– Vannak ezzel kapcsolatos statisztikák, amelyek azt mutatják, hogy ha mindkét szülőnek van alkoholproblémája, akkor a gyermeknek is 70%-os valószínűséggel lesz, viszont ha „csak” az egyik szülőnek vannak gondjai, akkor ez az arány 50%. Egyik arány sem kicsi, viszont azt igazolja, hogy nem lehet csak a genetikával takarózni, vagyis nem lehet azt mondani, hogy azért iszom, mert a felmenőim is ittak. Van benne ugyan igazság, de nem egy eleve elrendelésről szól. Az alkoholizmus nem daganatos megbetegedés. Hölgyeknél tapasztaljuk azt, hogy megelőzés céljából, ha a családban volt már mellrák, akkor elmennek műtétre, hiszen náluk a betegség kialakulása sokkal nagyobb. Ez az alkoholizmusnál nincs így, a genetika is jelentősen bele tud szólni a függőségek szempontjából az életünkbe – itt nemcsak az alkoholra kell gondolni –, de korántsem ez az egyetlen ok, nekünk mint egyénnek van ott a döntés a kezünkben: belemegyünk vagy ellenálunk?

– Térjünk át a dohánytermékekre, a nikotinra. Mennyire jellemző az, hogy a fiatalok elkezdnek dohányozni? A statisztikák azt mutatják, hogy a nikotin a heroinnál is nagyobb arányban képes első használat után függőséget kialakítani.

– Azzal, hogy valaki kipróbálja, semmi baj nincs, mert sokan vannak, akik kíváncsiak, de nem lesznek soha dohányosok. Az őszinteség jegyében be kell valljam, hogy én nikotinfüggő vagyok, nem cigarettázom – talán három szálat szívtam el életemben összesen –, viszont pipázom. Próbálok leépíteni, mert a példa így nem jó. Az elmúlt egy évtizedben számos újfajta nikotinfogyasztási technika jelent meg az életünkben: kezdetben ott volt a klasszikus elektromos cigarettá, aztán jött az IQOS, most pedig megjelentek az elf barok, manórudak – ki ahogyan ismeri. Utóbbiak relatív alacsony hőmérsékleten működnek, és ízesített párákat juttatnak az ember szervezetébe. Ezeknek köszönhetően a cigarettaszívás visszaszorult, de nem csökkent a nikotinfogyasztók száma, mert nagyon sokan áttértek valamelyik új technikára. Mára ezek bizonyítottan kevésbé ártalmasak, mint a hagyományos cigarettá, viszont ezek is távol vannak a 0%-tól. A nulla azt jelenti, hogy az illető nem dohányzik, és nem is használ valamilyen alternatív eszközt.

– Az új eszközök sem veszélymentesek. Milyen hatásai lehetnek ezeknek?

– Az elektromos cigarettá esetében beszélhetünk az evali néven emlegetett tüdőszérüléssel. Az IQOS-ról még olyan sokat nem tudunk, az elf barokról pedig még annyit sem. Utóbbiak esetében van egy másik hatalmas gond: az, hogy ezek jók. Nem lesz tőle bűdös az ember, kellemes az illatuk, jó az ízük. Nem akkor van a gond, amikor egy személy, aki harminc éve dohányzik, azt mondja, hogy mostantól ilyen fog szívni, hanem azokban az esetekben, amikor a 13-14 éves kamaszok próbálják ki, és gondolnak arra, hogy „ez nem rossz”. Ilyen tekintetben kellene olyan érvet kitalálni, ami nem a tiltásról szól, hiszen minél inkább tiltunk valamit, annál inkább megerősödik a feketepiac, és az érdeklődés is megnő. Ezért sem egészséges az, hogy Magyarországon a teljes tiltás van érvényben. Ha elmondhatom a véleményemet: emögött valamilyen lobbitevékenység állhat, mert a nagy dohánytermék-forgalmazók nem rendelkeznek ilyen eszközzel, ha ez



Dr. Zacher Gábor előadás közben

Fotó: György Csongor, Eventikum

legálissá válna Magyarországon is, akkor egészen biztosan a klasszikus cigarettá utáni kereslet elkezdene csökkenni, ami anyagi kiesést jelentene ezen vállalatok számára. Ami még ezek mellett az eszközök mellett szól – szemben a hagyományos cigarettával – az az, hogy nem lehet őket ledobni az utcán a földre, vagy az autó ablakán kipattintani. Továbbá ezek másik végpontját is meg lehetne szervezni, hiszen ezek elektronikai hulladéknak számítanak, így, ha gyűjtőpontokon vagy benzinkutakon is lehetne adni őket, ez kevesebb környezetszennyezést és kevesebb ártalmat jelentene.

– Minden fogyasztás tekintetében ott vannak a keretrendszerek, amelyekbe bele kellene férti. Mennyire sikerül ezt betartani? Gondolom, Önnek is voltak „keretsértései”...

– Persze, hogy voltak, nem is tagadom. Ha azt mondom, hogy voltak olyan középiskolás kirándulások, ahol nem tartottuk be a keretet, akkor még finoman fogalmazok. De a sértés nem indítja el egyértelműen az embert a függőség irányába. Ha ott van benne, hogy „állj, most csináltam egy hülyeséget”, akkor onnantól lehet, hogy sokkal jobban odafigyel arra, hogy ez esetlegesen ne ismétlődjön meg. De ezzel együtt nem lehet azt meghatározni, hogy hány keretrendszer-sértés kell ahhoz, hogy több ne legyen. Nagyon sok függ attól, hogy mikor találkozik a fiatal a keretrendszer fogalmával.

– Gondolom, hogy a digitális eszközök terén is kell, kellene legyen egy ilyen keret...

– Abszolút. Az már egy nagyon durva keretrendszer-sértés, ha egy két éves gyermek kezébe odaadjuk a telefont, hogy hagyjon minket békén, miközben mi mással foglalkozunk. Lehet, hogy sok dolgom van, de ezeket akkor kellene elővenni, miután a gyermek már lefeküdt, akár a saját alvásidőnk rovására is. Ameddig a gyermek ébren van, addig inkább közösen töltünk el tartalmas időt. Ha kiskorban nem szokjuk meg a keretrendszert, akkor felnőttkorban sokkal nehezebb lesz ezt kialakítani. Ezért egy alkoholbetegnek nem lehet azt mondani, hogy va-

csora után nyugodtan igyon meg egy pohár bort vagy egy sört, mert nem fog tudni megálljt mondani. Az ő esetükben a keretrendszer egy pont: a nulla! Ezt van, aki be tudja tartani, de sajnos a többség nem, továbbá hatalmas a visszaesési ráta egy relatív sikeres kezelés után is.

– Zacher doktor úr, milyen mérgező hatások érnek minket mind lelki, mind egészségi szempontból, és hogyan lehet ezek ellen védekezni?

– A klasszikus kémiai szereket mindenki ismeri. Ezeket valamelyest tudjuk kerülni, nem kötelező dohányozni, nem kötelező kábítószer használni, ha alkoholt fogyasztunk, és betartunk bizonyos szabályokat, akkor ezzel sincs semmi gond. A kemikáliákat relatív könnyű félretenni. Az egyéb dolgokat sokkal nehezebb, mint például a politikát. Látjuk, olvassuk, felháborodunk rajta, nem a valóság hangzik el, és még hosszán lehetne sorolni. Ezt nem lehet kiiktatni az életünk-ből, mert minket, embereket érdekelnek a történések. A politikánál maradván maradjunk meg a monogámiánál, hanem nyissunk a világ felé. Magyarországon azzal szoktam példálózni, hogy ne csak azt olvassuk el, amit az Origo ír, hanem nyugodtan olvassunk Teleket és HVG-t is, valamint nézzünk külföldi sajtóorgánumokat, BBC-t, Fox Newst stb. Csak akkor fogunk reális képet kapni, ha több szempontot is megvizsgálunk. Napjainkban, én legalábbis úgy érzékelem, arrafele tartunk, hogy az M1-et kell nézni, Kossuth rádiót kell hallgatni, és hinni kell az óriásplakátnak és a Megafonnak. Ha egy állampolgár ezt teszi, akkor úgy fogja megítélni, hogy minden rendben van, miközben nincs. Körül kell nézni a világban, és ezzel saját magunkat is meg tudjuk védeni. Egy másik tényező, hogy tudni kell elengedni dolgokat. Például, ha valaki elénk vág autóval, és mi fékezésre kényszerülünk, de nem lett baleset, már akkor is rögtön elkezdünk mérgeledni, káromkodni. Mi értelme ennek? El kell tudni engedni bizonyos dolgokat, ehhez pedig önfegyelmre is szükség van, viszont megóvjuk magunkat egy csomó idegeskedéstől.



Teltházás előadás és feszült figyelem

Fotó: György Csongor, Eventikum

A Mureș Insolvency SPRL, a Mezőszabad, Fő út 7. szám alatti székhelyű **Dona Impex Kft.** cégfelszámolója, nyilvános árverést szervez az alábbi javak értékesítésére, használati kategóriánként egy-egy tömbben:

- Közélemezésben használatos ingóságok:
- technológiai berendezések
- irodabútorzat
- leltári tárgyak

Kikiáltási ár: 130.010,16 lej + héa.

- Szállítóeszközök, amelyeket egyenként értékesítenek. Kikiáltási ár: 13.860 lej + héa.

Az elárverezendő javak részletes jegyzéke a cégfelszámoló székhelyén tanulmányozható.

Az árverés **május 12-én 13 órakor** lesz a cégfelszámoló Marosvásárhely, G-ral Avramescu utca 4. szám alatti székhelyén, és péntekenként ugyanazon helyszínen és időpontban megismétlik, a javak értékesítéséig.

Az árverésen részt vehetnek azok a magán- és/vagy jogi személyek, akik/amelyek megvásárolják a tenderfüzetet az árverést megelőző napon 13 óráig, és garanciaként kifizetik a kikiáltási ár 10%-át, valamint a részvételi díjat.

Bővebb felvilágosítás a 0265/269-700-as és a 0745-146-096-os telefonszámon.

Civil szervezeti nonprofit tevékenységek támogatása a 2023-as évre

A támogató intézmény megnevezése: Kibéd Község Polgármesteri Hivatala, Maros megye, Kibéd 452. szám, telefon/fax: 0265-171-783, adószám: 15653830, e-mail: chibed@cjmures.ro, website: www.kibed.ro

Pályázhatnak: Kibéd községben bejegyzett fiókkal/munkaponttal rendelkező, a község területén tevékenységet folytató, jogi személynek számító civil és egyházi szervezetek.

Jogszabályi alap: a 350/2005-ös számú törvény az általános érdekeltségű nonprofit tevékenységekre közalapokból kiutalt, vissza nem térítendő támogatásokról és a 2023/17-es számú tanácsi határozat.

Támogatott tevékenységek: egyházi tevékenységek

Az önrész értéke: minimum 10%.

A program futamideje: 2023. március–december.

A pályázatok benyújtásának módja: A pályázatokat Kibéd Község Polgármesteri Hivatalának iktatójába kell benyújtani, az útmutatóban leírtak alapján.

A leadás határideje 2023. június 6., 12 óra.

A pályázathoz szükséges iratok és mellékletek a polgármesteri hivatal székhelyén igényelhetők.

Kapcsolattartó: Molnus Csaba. Tel.: 0730-636-611, e-mail-cím: taxeiimp@kibed.ro

Az igényléshez szükséges formanyomtatványok:

- Támogatási kérelem (1. melléklet)
- Kérelmezői nyilatkozat (2. melléklet)
- A projekt költségvetése (3. melléklet)
- A kiadások időközi és zárójelentése (4. melléklet)
- Pártatlansági nyilatkozat (5. melléklet)
- Támogatható és nem támogatható kiadások (6. melléklet)
- A záró- vagy időközi átirat benyújtása (7. melléklet)
- A projektfelelős önéletrajza (8. melléklet)

Dósa Sándor polgármester

KLARA javasasszony feloldja a kötést és az átkot, visszahozza a szeretett személyt, pénzügyi sikert és nyereséget hoz a házhoz, leveszi a rontást, elújí a rosszat, bármilyen egészségi, szerelmi és egyéb problémában segít. Köszönetnyilvánítások:

Antonia Marosvásárhelyről köszönetet mond Klarának, mert újra együtt van kedvesével; Enikő Nyárádszere-dából hálás neki, mert fia kigyógyult az alkoholizmusból és a depresszióból; Kelemen Ernyéből köszöni, hogy a segítségével a felesége visszatért hozzá; Andreinak nyereséges lett a vállalkozása; Elena Dicsőből köszöni, hogy szerelme visszatért hozzá, és kigyógyult a depresszióból és az epilepsziából; Corina Marosvásárhelyről hálás neki, mert férje ismét visszatért hozzá és gyermekeihez.

Tel. 0742-450-214. (Fizetett hirdetés: mp.)



A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ tűzifa. Tel. 0751-377-347. (19449)

ELADÓ 120 kg-os disznó. Tel. 0753-820-829. (19568-I)

LAKÁS

CSEREFALVÁN, szép nagy telken (30 m utcafrontal) eladó családi ház: 3 szoba, konyha, fürdőszoba, gabonatarló, garázs, gazdasági épületek, nagy kert. Tel. 0729-088-723. (19491-I)

ELADÓ garzonlakás a Meggyesfalvi negyedben, a Kudzsir (Cugir) utcában. Érdeklődni a 0745-679-305-ös telefonszámon. (19575)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, bent munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (19519-I)

VÁLLALUNK tetőfelújítást, bármilyen javítást, festést, szigetelést, csatorna-javítást, teraszszélesztést. Hívjanak bizalommal! Tel. 0759-467-356. (19519-I)

SZAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0725-147-095, István. (19338)

TERMOPÁN ajtók, ablakok javítása, szúnyogháló, rolók rendelésre. Tel. 0771-383-725. (19360-I)

AUTOMATA MOSÓGÉPEK, MOSOGATÓGÉPEK, ruhaszárítók, hűtőszekrények, porszívók, gáz- és villanykályhák javítását vállaljuk az ügyfél lakásán, bárhol Maros megyében. Kelemen szerviz. Tel. 0265/243-294, 0745-560-092. (19087-I)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is). Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0725-147-052, Balázs. (19338)

CÉG 10% kedvezménnyel vállal háztetőkészítést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (19259)

KERÍTÉST készítünk, javítunk, ház-bontást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (19259)

VÁLLALUNK bármilyen építkezési munkát. 18% kedvezmény nyugdíjasoknak. Mindenféle építkezési anyaggal rendelkezünk. Tel. 0725-147-052, Csaba. (19339)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (19507)

Fájó szívvel emlékezünk az év legszebb hónapjára, májusra, mikor már 8 éve itthagytad a szeretett családodat, kollégákat, ismerősöket.

Akik ismerték

SZÁSZ LAJOST,

gondoljanak rá kegyelettel.

Nyugodj békében, imádkozunk érted.

Feleséged, gyermekeid, unokáid és két dédunokád. (19564)



A DENNIS METAL RECYCLING KFT. begyűjt autókat a rablaprogram keretében vagy ócskavasnak. Biztosítjuk a forgalomból való kivonást és a szállítást. Tel. 0755-517-698. (23473)

KIÜRÍTÜNK tömbházlakást, alagsort, takarítunk, begyűjtünk ócskavasat, festünk, fertőtlenítiünk. Tel. 0747-816-052. (19550)

FÜNYÍRÁST vállalok. Tel. 0750-149-399. (19543-I)

TAPASZTALT nő takarítást vállal. Tel. 0748-011-119. (19563)

ÁPOLÓNÓT keresünk ágyban fekvő, beteg nő mellé napi 2 órára. Jelentkezni lehet a 0741-136-012-es telefonszámon. (19571)

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk a 11 éve elhunyt pipei születésű **ORBÁN ISTVÁNRA**. Akik ismerték és tisztelték, kérem, gondoljanak rá kegyelettel. Nyugalma legyen csendes, emléke áldott! Emlékét őrzi felesége, Judit és családja. (19562-I)

*„Kit szívünkben érzünk,
nem hal meg soha.
Kit lelkünkkel látunk,
nem hagy el soha.
Az élet elmúlik,
de az emlékek élnek,
amíg élünk, őrizzük őket.”*

Fájó szívvel emlékezünk május 5-én a Dózsa György-i **CSIKI ILONÁRA** halálának 4. évfordulóján. Nyugodj békében! Szerettei. (19555)

Fájó szívvel nézünk a múltba, akiket keresünk, rég nincsenek már köztünk, örökre itthagytak, de szívünkben maradnak. Fájó szívvel, de Isten akaratában emlékezünk május 5-ére, illetve november 6-ára, a nyárádszentbenedeki **BUKSA DOMOKOS**, illetve **BUKSA ILONA** született Pásztor halála 25., illetve 36. évfordulóján. Emlékük legyen áldott és nyugalmuk csendes! Négy gyermekük és azok családja. (19556)

Kegyelettel és fájó szívvel emlékezünk május 5-ére, amikor 6 éve eltávozott közülünk a drága jó férj, nevelőapa, nagytata, **CSIKI LAJOS**. Emlékét fájó szívvel őrzi családja. Nyugodjon békében az Úr nevében! (19560)

*„Másképp lenne minden,
ha velünk lennél,
ha hozzánk szólnál,
ha ránk nevetnél.
Elvitted a fényt,
a derűt, a meleget,
csak egyetlen fény sugarat
hagytál: az emlékedet.”*

Fájó szívvel emlékezünk május 5-én **SZŐCS LAJOSRA** halálának első évfordulóján. Szép emlékét szívünkben örökké őrizzük. Szerettei. Pihenj csendesen a csillagok között! (19559-I)

*„Tudjuk, hogy figyelsz ránk
onnan fentről, s meghallgatod
bánatunk, de az lenne a
legszebb mégis, ha tudnánk,
hogy mindennap láthatunk.”*

Mély fájdalommal emlékezünk május 7-én drága gyermekünkre, **JÁNOSI SZABOLCSKÁRA** halálának 14. évfordulóján. Szívünkben örökké élni fogsz, drága gyermekünk. Szeretett szüleid, testvéred, Orsika és a nagyszülők. (19569)

ELHALÁLOZÁS

Szomorú szívvel búcsúznunk szeretett nagymamánktól, **VIRÁG (szül. Walcz) MÁRIÁTÓL** a Tervezőintézet volt munkatársától.

Drága emlékét szívünkben örökre megőrizzük.

Nyugodj békében, **MARIKA MAMA!**

Unokái: Szili, Vivi és Tamáska. (19570-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagy-apa, testvér, rokon, ismerős, **KUTI JENŐ** agrármérnök

életének 90. évében csendesen megpihent.

Temetése 2023. május 6-án, szombaton 13 órakor lesz a cserfalvi temetőben, unitárius szertartás szerint.

Emlékét örökre szívünkbe zárjuk. A gyászoló család. (19572-I)

RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Ezúton szeretnénk kifejezni őszinte részvétünk Gál Emesének (Meci) és családjának szeretett ÉDESAPJA elvesztése okozta gyászában. Anikó néni és Zita. (-I)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDÓNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049-I)

DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS betegeket fogad Marosvásárhelyen, a Tudor Vladimirescu utca 21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es telefonszámon. (19287-I)

RENDELÉSRE BÚTORT KÉSZÍTEK. Tel. 0748-691-858. (67150-I)

SZINESFÉMÖNTÖDE Marosvásárhelyen **ÖNTŐ/FORMÁZÓ SZAKMUNKÁST** keres tisztességes bérrrel, teljes munkaidőre. Érdeklődni az alábbi telefonszámokon: 0265/262-174, 0744-503-022. (67251-I)

A MELINDA TEMETKEZÉSI VÁLLALAT MUNKATÁRSNŐT keres 45 évtől. Tel. 0747-581-055. (23491-I)



SÁRGA RÓZSA

JÓKAI MÓR REGÉNYE NYOMÁN

RENDEZŐ-KOREOGRÁFUS **KÖNCZEI ÁRPÁD**

Május 5., 19 óra, a Maros Művészegyüttes előadóterme
Előzetes helyfoglalás: 0757-059-594



Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Nyáry Krisztián
Így szerettek ők 3



Delia Owens
Ahol a folyami rákok énekelnek



Dr. Máté Gábor
és Máté Dániel
NORMÁLIS VAGY

Trauma, betegség és gyógyulás mérgező világunkban

Dr. Máté Gábor, Máté Dániel
Normális vagy

Marosvásárhely, Győzelem tér 18., Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.



NŐSZEMKÖZT
Csatlos Tündével
MINDEN PÉNTEKEN 21 ÓRÁTÓL

Spălătorie și detailing auto



autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

Hitelmezőgazdászoknak Gépek

KKU Modernizálás Gépek pályázatok

Hitel Eszközök

LAM

Hitel Eszközök

KKU MICROCREDIT • MIKROHITEL

Hitel Eszközök

mezőgazdászoknak Gépek pályázatok

0720 030 804




MCA Health Care
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alaptól származó összeggel májusra ártámogatott (ingyenes) orvosi vizsgálatok elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot héftől péntekig 7–19 óra között.



Nicoleta-Mioara Cîrciumaru
az Adó- és Pénzügyi Hivatal új alelnöke

Nicoleta-Mioara Cîrciumarut a miniszterelnök 2023. május 2-án a Hivatalos Közlönyben közzétett határozatával az Adó- és Pénzügyi Hivatal államtitkári rangú alelnökévé nevezte ki.

Cîrciumaru asszony több mint 20 éves adóigazgatási tapasztalattal rendelkezik, melyből az utolsó 20 évet a 6. szektor Közpénzügyi Igazgatósága, majd a bukaresti Regionális Közpénzügyi Főigazgatóság élén töltötte, és az ANAF alelnöki tisztségével együtt a költségvetési bevételek koordinálását is átveszi.

A sajtó- és közönségszolgálat

Közlemény

Szászrégen város, a „Hulladékudvar létesítése önkéntes alapon Szászrégenben, Maros megyében” című projekt tulajdonosa közli, hogy a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség döntése alapján „Hulladékudvar létesítése önkéntes alapon Szászrégenben, Maros megyében” projekt kivitelezhető környezeti hatásvizsgálat elvégzése nélkül Szászrégenben, a Görgeňyszentimrei (Gurghiuului) utca szám nélküli helyszínén.

A döntést megalapozó indoklásról tájékoztatás kérhető a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség Marosvásárhely, Hídvég utca 10. sz. alatti székhelyén hétfőnként 9–15 óra között, keddtől péntekig 9–12 óra között, valamint a <http://apmms.anpm.ro> címen. Az érdekeltek a hirdetésnek a környezetvédelmi ügynökség honlapján való közzétételétől számított 10 napon belül nyújthatják be a besorolási határozattal kapcsolatos észrevételeiket/megjegyzéseiket.